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IMPEANCJIOBHE

JlaHHbIi COOPHHUK TECTOB SIBJISETCA MPUIOKEHUEM K MPAKTUKYMY
«Hemerkuii s136IK» JUIsl CTYACHTOB HESI3BIKOBBIX CIEIUAILHOCTEH BBICIINX
y4eOHBIX 3aBeJICHUM THEBHOM (hOPMBI O0yUCHUS.

[lenb TECTOB — CaMOKOHTPOJIb 3HAHUM, MOJTYUYEHHBIX B pe3ylbTaTe
u3ydeHus: Jiekcuueckux TeM. CIHCOK TEeM COOTBETCTBYET YEThIpEM
MOJYJISIM OOILEHUS], TPETYCMOTPEHHBIX TPEOOBAHUSIMU TOCYAAPCTBEHHOIO
00pa30BaTeNbHOrO CTaHAApTa M TUMOBOW mporpammoit «MHOCTpaHHBIN
SI3BIK JIJISI BBICIITUX Y4YEOHBIX 3aBEIICHWN HES3BIKOBBIX CIEITUATHLHOCTEW,
yTBEPKJIEHHOM MuHuctepcTBOM oOpasoBaHusa PecnyOsmmku bemapych B
2008 romy.

COOpHHUK TECTOB COCTOMT W3 12 JEKCHMYECKHMX TEM U COJCPKUT
58 3amaHuii, TpeAHA3HAYEHHBIX JUISI CAMOKOHTPOJISI  CMBICIOBOTO
COIEp’KaHMsI  TEKCTOB  MpakTukyma «Hemeukuii  sA3bIk», 3HaHUSA
JEKCUYECKUX €UHULl, CHHOHHUMOB, AHTOHUMOB, HABBIKOB W YMEHHUMU
TyaJIbHOTO nepeBoja. BrinonHenue 3a/1aHU I MpEeAINOoIaraet
CMHCTBEHHBIN BHIOOP U3 TPEX MpernojaraeMpix BapuaHToB. Bee 3amanus
CHA0XEHbI KII0YaMH, YTO JA€T BO3MOXXHOCTh CTYJICHTaM CaMOCTOSTEIIbHO
MPOKOHTPOJIUPOBATH MPABWIHLHOCTh BBIMOJHEHUS 3aJaHUd U OOpaTUTh
BHUMAaHHE Ha MPOOEbl B 3HAHUSIX.

[Ipu BBITIOTHEHUU TECTOB PEKOMEHIYCTCS

1. Ilepen BBIMOJHEHHWEM TECTOBBIX 3aJaHUN HEOOXOJMMO OCHOBA-

TEJIbHO MTOBTOPUTH M3YYEHHBIN 110 TEME MaTepHal.

2. Ha uWTOTrOBBIX MNPaKTMYECKUX 3aHITHSAX BBIIOJHIATH 3a7aHUs B

npejaenax orBeieHHoro Bpemenu (20—30 MuH.).

3. B mporiecce camocToATENbHON BHEAYTUTOPHON PaOOTHI CTY/ICHTOB B
ClIyya€ BO3HUKHOBEHHUS 3aTPYJHEHUIl NpPU BBHINOJHEHUM 3aJaHUMN
PEKOMEH/IyeTCsi B+ paboueM TMOpPSIKE IMOJIb30BAThCS PA3TMUYHBIMU
MCTOYHUKAMU (CIIOBAPSIMU, TIOCOOUSIMU).

CBeputhb CBOM PE3YJIHTATHI C KIIFOUYaMHU B KOHIIE COOPHHUKA.
[ToBTOpUTH MaTepuall, o0 KOTOPOMY ObUIM JOIMYIIEHbI OMUOKH TPU
TECTUPOBAHUM.

6. Eme pa3 BeIMOTHUTE 3aaHUs, B KOTOPBIX OBUTHA JOMYIIEHBI OIITHOKH.

M3manue MoxeT OBbITh HCIOJB30BAaHO KaK Ha  MTOTOBBIX
MPAKTUYECKUX 3aHATUAX IS A(PEHEKTUBHOIO KOMIUIEKCHOTO KOHTPOJIS
3HaHUW CTYJEHTOB IO M3y4aeMOW TeMe, TakKk U B IMpolecce
CaMOCTOATENILHON  BHEAYAUTOPHOW  pabOThl  CTYJCHTOB C  IIEJIBIO
IIOTOTOBKHY K BBITIOJHCHHIO KOMIIBIOTEPHBIX TECTOB B cucteMe “Moodle”.
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l. SOZ_!ALE ALLTAGSKOMMUNIKATION
Uber mich und meine Familie

I. Finden Sie ein Synonym.
1. Mein iltester Bruder ist kontaktfreudig.

a) aufmerksam b) gewissenhaft c) gesellig

2. Das sind mein Grofvater und meine Grofsimutter. — Ich liebe meine ...
a) Neffen b) GroBeltern c) Schwester

3. Mein Vater ist bei einer Firma titig. Er ... als Programmierer.

a) steht b) geht C) arbeitet

4. Klara hat einen Bruder und eine Schwester. ... sind sehr eintrichtig.
a) Die Eltern b) Die Geschwister c) Die Freunde

5. Am Abend versammeln sich alle Familienmitglieder am Tisch und
unterhalten sich. Die ... besprechen das Verhalten des kleinen Peter.
a) Bekannten b) Verwandten c) Familienangehorigen

I1. Finden Sie ein Antonym.

1. Im Jahre 2009 ging mein Freund auf die Universitit, und im Jahre
2011 wurde er leider ....

a) absolviert b) exmatrikuliert C) gearbeitet

2. Mein dltester Bruder ist 24 Jahre alt. Meine jiingste ... ist noch klein.
a) Schwester b) Bruder. c¢) Onkel

3. Unsere Oma ist sehr gesellig, unser Opa aber ist ... .

a) faul b) bescheiden c) verschlossen

4. Meine ilteste Schwester ist sehr fleifig, und die jiingste Schwester
ist ... .

a) langweilig h) schweigsam c) faul
5. Der Choleriker ist jédhzornig. Der Melancholiker ist ... .
a) aufmerksam b) hoflich c) ruhig

I11. Wiihlen Sie die richtige Ubersetzung des russischen Wortes.
1. Ich méchte mich™ npeocmasumscs.

a) treffen b) wenden c) vorstellen

2. Meiner Meinung nach ist dieser Beruf noawsszyemcs cnpocom.

a) gefragt b) gesagt C) gemacht

3. Ich stamme aus einer cemos cryorcawezo.

a) Arbeiterfamilie b) Bauernfamilie c) Angestelltenfamilie
4. Wer gehort zu deiner poowns?

a) Mannschaft b) Nachkomme c) Verwandtschaft

5. Ich habe viele 6ruskue u oanvnue poocmeennuxu.
a) nahe und entfernte Verwandte

b) kleine und lustige Geschwister

c) verantwortungsvolle und zuverldssige Freunde



IV. Wiihlen Sie die richtige Ubersetzung des deutschen Wortes.
1. Tante Olga ist geschieden.

a) oBIOBEIIA b) pasBenena C) 3aMyXeM

2. Ihr Brdutigam heifit Wadim.

a) HeBecTa b) opat C) KEHHUX

3. Y mens ectb Geschwister.

a) poaUTENIH b) cectpnl C) Opar u cectpa
4. Meine Mutter sieht sehr bescheiden aus.

a) CKpOMHO b) npuBnekaTebHO C) JICTKOMBICJICHHO
5. Dieser Beruf sichert mir meine Zukunft.

a) cynp0y b) >xu3HbB C) Oymymiee

V. Ergdnzen Sie den Satz durch das passende Wort.

1. Zur ... gehoren Geschwister der Eltern und ihre Nachkommen.
a) Bekannten b) Freunde c¢) Verwandtschaft
2. Die Eltern sind seit 20 Jahren verheiratet. Bald feiern sie ihre
silberne ... .

a) Hochzeit b) Jubildum c) Treffen

3. Die Tochter meiner Schwester ist meine... .

a) GrofSmutter b) Nichte c) Tante

4. Der Sohn meines Bruders ist mein ... .

a) Neffe b) Vetter c) Schwiegervater
5. Die Eltern meiner Grof3eltern sind meine ... .

a) Vetter b) Geschwister c) UrgroBeltern
6. Die Tochter meiner Tante ist meine ... .

a) Neffe b) Nichte ¢) Kusine

7. Der Ehemann meiner. Schwester ist ... .

a) Schwiegersohn b) Onkel c) Bruder

8. Meine Tochter ist verheiratet. Die Eltern ihres Gatten sind ihre ... .
a) Geschwister b) Schwiegereltern c) Zwillinge

9. Die Mutter meines Ehemannes ist meine ... .

a) Schwester b) Schwiegermutter ¢) Nichte

10. Der Bruder meiner Mutter ist mein ... .

a) Vetter b) Onkel c) Neffe

11. Die Schwester meines Mannes ist meine ... .

a) Schwagerin b) Mutter c) Nichte

12..Die Mutter meines Vaters ist meine ... .

a) Nichte b) Tante ¢) GrofSmutter
13. Meine Schwester verlobte sich mit einem Mann. Er ist ihr ...
a) Vetter b) Brautigam c) Bruder

VI. Finden Sie die richtige Ubersetzung des russischen Satzes.
1. Mou geaymka u 6a0ymKa — neHCHOHePbI.
a) Meine Eltern sind Erfinder.



b) Meine Tanten sind Rentner.

¢) Meine GroB3eltern sind Rentner.

2. Moii Opat crapiue MeHs.

a) Mein Bruder ist élter als ich.

b) Mein Bruder ist jiinger als ich.

c) Mein Bruder ist schon erwachsen.

3. Y Hac GosbIIasi POHSL.

a) Wir haben viele Geschwister.

b) Wir haben einige Verwandte

c) Wir haben eine gro3e Verwandtschatft.
4. Kem paboTaeT TBOsI ABOIOPOIHAsI cecTpa?
a) Was ist deine Tante?

b) Als was ist deine Kusine tatig?

c) Wo arbeitet deine Schwester?

5. K10 TBoIi oTen mo npogeccun?

a) Wer ist dein Vater?

b) Was ist dein Vater?

¢) Wie alt ist dein Vater?

VII. Finden Sie die richtige Ubersetzung des deutschen Satzes.
1. Mein Freund ist wissbegierig.

a) Moii Ipyr NpHUBJICKATEIbHBIH.

b) Moii apyr M0003HATETBHBIH.

C) Moii apyr c1a00BOJIBHBIH.

2. Tierkreiszeichen beeinflussen . den Charakter des Menschen.
a) XapakTep 4eJIoBeKa 3aBUCHT OT 3HAKOB 30/IMaKa.
b) 3naku 3011aKa GOPMHUPYIOT XapaKTep.

C) 3HaKu 30/1MaKa BIUAIOT HA XapaKTep YeJIOBEKa.

3. Meine Tante ist eine Witwe.

a) Mos Tets cTapas JieBa.

b) Ee nous Teneps cupora.

C) Mos TeTs BioBa.

4. Die GroBmutter ist auf ihre Nachkommen stolz.
a) baOyimka TOBOJIbHA CBOMMHU BHYKaMHU.

b) BaGyruka TopIUTCs CBOMMH ITPAPOIUTEIISIMH.

) baOyimka ropAUTCsS CBOUMHU MTOTOMKAMH.

5. Der Sohn meines Onkels ist mein Vetter.

a) CbIH MOETO Js1T1 MO JBOIOPOIHBIN Opar.

b) Ceia Moero nisiiu MO BHYK.

c) Orell ero chbiHa MOI OTYHM.

VIII. Wihlen Sie die richtige Antwort.
1. Wer gehort zur Familie?
a) Zur Familie gehoren Vater, Mutter, Kinder.



b) Zur Familie gehoren Bekannte, Verwandte. Freunde.

c) Zur Familie gehoren Verwandte.

2. Wer gehort zur Verwandtschaft?

a) Zur Verwandtschaft gehoren unsere Nachbarn.

b) Zur Verwandtschaft gehoren Nichten, Vetter, Neffen, Onkel, Tanten.
C) Zur Verwandtschaft gehoren Vater, Mutter, Kinder.

3. Wer ist der Schwiegervater?

a) Der Schwiegervater ist der Vater meines Ehemannes.

b) Der Schwiegervater ist die Ehefrau meines Bruders.

c¢) Der Schwiegervater ist der Ehemann meiner Tochter.

4. Welche Charakterziige sind dem Melancholiker typisch?
a) Der Melancholiker ist ein zorniger, aufbrausender Mensch.
b) Der Melancholiker ist ein kalter, wenig lebhafter Mensch.

c) Der Melancholiker ist ein schwermiitiger, langsamer Mensch.
5. Wer ist fiir Sie die Tochter Threr Schwester?

a) Sie ist meine Enkelin.

b) Sie ist meine Nichte.

c) Sie ist meine Kusine.

Ich bin Student

I. Finden Sie ein Synonym.

1. Wann legen die Studenten Zwischenpriifungen ab? - Die ... legen die
Studenten am Ende des Semesters ab:

a) Vorpriifungen b) Vorlesungen c) Praktika

2. In welchem Auditorium finden praktische Ubungen statt? - Sie finden
im ... Nummer 206 statt.

a) Bibliothek b) Ubungsraum c) Aula

3. Wie wirst du die<Priifungen bestehen? - Ich hoffe, ich ... alle
Priifungen erfolgreich ..

a) lege ... ab b) stehe ... auf C) mache ... auf

4. Kommst du zum-Unterricht immer zur rechten Zeit? — Ja, ich komme
immer ... zum Unterricht?

a) selbstandig b) griindlich C) rechtzeitig
5. In welchem Studienjahr stehst du? — Ich ... im ersten Studienjahr.
a) liege b) bin C) zeige

I1: Finden Sie ein Antonym.

1. Fdllt dir das Studium an der Uni leicht? — Leider ... es mir ... .

a) fallt ... schwer b) lernt ... kennen c) fallt ... durch

2. Ich versdume keinen Unterricht. Ich ... Vorlesungen, Seminare und
praktische Ubungen.

a) studiere b) berate c) besuche
3. Beginnt das Friihjahrssemester im Juni? - Nein, es ... im Juni ....
a) ist ... zu Ende b) findet ... statt C) setzt ... fort



4. Peter erhielt die notigen Punktezahlen im Testieren und wurde an
der Uni immatrikuliert. Aber er versaumte den Unterricht, fiel in den
Priifungen durch und wurde aus der Universitit ...

a) studiert b) exmatrikuliert C) organisiert

5. In allen Fachern macht Maria Fortschritte. Und Anna ... fast in
allen Fachern ...

a) bleibt ... zuriick b) féllt ... leicht c) fallt ... schwer

I11. Wiihlen Sie die richtige Ubersetzung des russischen Wortes:
1. Ich traumte an einer yuebnom 3asedenuu zu studieren.

a) Universitat b) Lehranstalt ¢) Fachschule

2. Jeder Student hat einen cmyoenueckuii bunem.

a) Studienbuch b) Fahrkarte ¢) Studentenausweis

3. Professor Miiller uumaem nexyuio.

a) halt eine Vorlesung b) liest ein Buch c) wiederholt die Regeln
4. Die Studenten sollen viel camocmosmenvnoarbeiten.

a) griindlich b) selbstindig C) tiichtig

5. Man muss allen Fachern viel snumanue schenken.

a) Einfluss b) Aufmerksamkeit ¢) Achtung

IV. Wiihlen Sie die richtige Ubersetzung des deutschen Wortes.

1. Die Hochschullehrer loben mich fiir meinen Fleifi.

a) XBaJIAT b) pyrator C) YIUBJISIOT

2. Die deutsche Grammatik ist ziemlich schwer.

a) ciMIIKoM Aoporas D) o4eHb 3aHWUMAaTeNbHass  C) JOBOJIBHO TPYAHAS
3. In der Schule hatte ich gute Leistungen in Deutsch.

a) OIICHKH b) sHanus C) ycriexu
4. Die besten Studenten erhalten ein Leistungsstipendium.
a) MOBBIIIICHHAS CTUIICHIMS b) nomonHuTENbHAS M1ATA

C) BCECTOPOHHSIS TIOMOIITH
5. Wir unterhalten uns'mit den Bewerbern.
a) CTYACHTHI b) cokypcHuKH C) aOUTYpPUCHTHI

V. Ergdinzen Sie den Satz durch das passende Wort.
1. Am Ende des Studiums schreiben die Studenten eine ... .

a) Jahresarbeit b) Dissertation c) Diplomarbeit
2. Taglich haben die Studenten 3-4 ... .

a) Seminar b) Doppelstunden c) Jahresarbeit
3.In der Universitiit habe ich viele ... .

a) Freund b) Kommilitonen c) Nachbar

4. Ich bin Student und habe ein ... .

a) Studentenausweis b) Studienbuch c) Tisch

5. Der ... beriit die Studenten in allen Fragen des Studiums.

a) Kellner b) Seminargruppenbetreuer  c¢) Wachter

6. Paul versaumt den Unterricht oft. Er kann in den Priifungen ... .
a) leicht fallen b) schwer fallen c) durchfallen



7. Die Studenten besuchen alle ...

a) Keller b) Vorlesungen ¢) Biiro

8. Einige Studenten wohnen zur ...

a) Haus b) Untermiete c) Studentenheim
9. Er ... den Horsaal.

a) gibt b) kauft c) verlasst

10. Ich ... keine praktischen Ubungen. Ich bin ein fleiBiger Student.
a) lese b) hore C) versdume

11. Dieser ... legt alle Priifungen gut ab.

a) Médchen b) Bewerber c) Baby

12. Ich studiere an der ... fiir Physik.

a) Firma b) Farm c¢) Fakultat

13. Die Bewerber bestehen alle Aufnahmepriifungen...

a) erfolgreich b) faul c) dunkel

VI. Finden Sie die richtige Ubersetzung des russischen Satzes.

1. KypaTtop noMoraer cTyJieHTaM B pellieHUH MPod.iem.

a) Der Gruppensekretér hilft den Studenten beim Studium.

b) Der Freund hilft mir bei der Losung der mathematischen Aufgabe.

c) Der Seminargruppenbetreuer hilft den Studenten bei der Losung von Problemen.
2. CaMocTosiTe/IbHAsA Yue0a — 3TO NPeAnochblLIKa K ycneuHoi yueoe.
a) Das Selbststudium ist fiir die Studenten wichtig.

b) Das Selbststudium ist eine tiichtige Arbeit der Studenten.

¢) Das Selbststudium ist eine Voraussetzung fur das erfolgreiche Studium.
3. KTo KOHCYJIbLTHPYET CTYAE€HTOB MO BCeM BONPOCAM O00y4eHUs?
a) Wer hilft den Studenten inallen. Fragen des Studiums?

b) Wer lehrt die Studenten?

c) Wer berit die Studenten in allen Fragen des Studiums?

4. B kakoM YHUBepCHTETEe Thl YUHIIbLCS?

a) In welchem Haus wohnst du?

b) An welcher Universitét studierst du?

c) An welcher Fakultit studierst du?

5. B yHuBepcuTeTe npenojaaeT BLICOKOKBAIU(PUIMPOBAHHBII npodec-
COPCKO-NIPenoJaBaTe/;ibCKHii COCTaB.

a) An der-Unt unterrichten Professoren und Dozenten.

b) Ander Uni unterrichtet ein hoch qualifizierter Lehrkorper.

c) An der Uni arbeiten Laboranten.

VI, Finden Sie die richtige Ubersetzung des deutschen Satzes.

1. Ich gebe mir viel Miihe, um ein Stipendium zu bekommen.

a) Sl HamepeBaroCh MOJTy4aTh CTUTICH/IUIO.

b) A HaneroCch MOTYYUTH CTUTICHTUIO.

C) S mpuararo MHOTO YCHJIMM, YTOOBI MOJTYYHTh CTUIICHIHIO.

2. Am Ende jedes Semesters legen die Studenten Vorpriifungen ab.
a) B Hauase kaxaoro ceMecTpa CTYACHTHI CAAOT SK3aMEHHbI.

b) B xoHIIe Ka)kI0r0 ceMecTpa CTYACHTBI IMUIIYT KypCOBbIE PaOOTHI

C) B koHIIe Ka)X/I0TO ceMecTpa CTYACHTHI CIAIOT 3a4EThl.



3. Ich hore den Hochschullehrern immer aufmerksam zu.
a) 51 Bceraa XopoIIo CIIBIITY MPEToaBaTelIs.

b) I Bcerna BHUMATEIIBHO CITYIIIAIO MTPETIOIaBATEIICH.

C) 51 He cayIaro mpenoaaBaTesci.

4. Jeden Tag erfahren wir etwas Neues und Interessantes.
a) Kaxxaplii IcHB s y3HaI0 MHOTO HOBOTO.

b) Kaxnplit 1eHb MbI y3HAEM YTO-TO HOBOE M HHTEPECHOE.

) Kaxxplii IcHh MPOUCXOIUT YTO-TO HOBOE.

5. Die Studenten bereiten sich auf den Unterricht im Lesesaal vor.
a) CTyACHTBI HIYT ITOCJIC 3aHSITHIA B YUTALHBINA 3aJ1.

b) CTymeHThI 9acToO TOCENIAI0T YN TATBHBIHN 3aJl.

C) CTyI€HTBI TOTOBATCS K 3aHATHIM B YUTAILHOM 3aJI€.

VI1II. Finden Sie die richtige Antwort.

1. In welchem Studienjahr stehen Sie?

a) Ich stehe im Horsaal.

b) Das Studienjahr besteht aus zwei Semestern.

c) Ich stehe im ersten Studienjahr.

2. Was tragen die Hochschullehrer in Studienbiicher ein?

a) Die Hochschullehrer tragen Kontrollteste in Studienbiicher ein.

b) Die Hochschullehrer tragen praktische Ubungen in Studienbiicher ein.
c) Die Hochschullehrer tragen alle. Vorpriifungen und Priifungen in
Studienbiicher ein.

3. Was ist das Selbststudium?

a) Das Selbststudium ist eine-Voraussetzung fiir das kiinftige Leben.

b) Das Selbststudium ist eine Voraussetzung fiir ein erfolgreiches Studium.
c) Das Selbststudium organisiert die Studenten.

4. Was hat jeder Student?

a) Jeder Student hat einen Kugelschreiber und einen Bleistift.

b) Jeder Student hat ein Bilderbuch und zwei Worterbiicher

c) Jeder Student hat einen Studentenausweis und ein Studienbuch.

5. Wie lange kann.das Studium in Deutschland dauern?

a) Das Studium in Deutschland kann etwa 12-13 Semester dauern.

b) Das Studium in Deutschland dauert 2 Semester.

c) Das Studium in Deutschland dauert 4 Semester.

Die Witebsker Staatliche Mascherow-Universitit

I. Finden Sie ein Synonym.

1. Der neue Name der Witebsker Staatichen Mascherow-Universitit
bedeutete neue Richtungen der Universititstitigkeit.

a) Kreis b) Bereich c) Titel

2. Die Tidtigkeit der Universitdt ist mit  der wissenschaftlichen
Forschungsarbeit verbunden. Die ...

a) Dirigententdtigkeit  b) Literaturtitigkeit c¢) Universitatstatigkeit
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3. Den Studenten stehen gerdumige und helle Auditorien zur Verfiigung.
Die Studenten ... iiber gerdumige und helle Auditorien.

a) schwiarmen b) verfiigen C) beginnen

4. Studierst du an der biologischen Fakultdt? — Ja, ich studiere an der
Fakultit fiir ...

a) Korperkultur b) Mathematik c) Biologie

5. Die Witebsker Staatliche Mascherow-Universitit ist das grofite
Zentrum fiir Ausbildung.

a) Verkaufszentrum b) Einkaufszentrum c) Ausbildungszentrum

I1. Finden Sie ein Antonym.

1. Ich bin Direktstudent, und mein Freund ist ... .

a) Traktorist b) Farmer c) Fernstudent

2. Klaus ist ein leistungsschwacher Student und besucht immer den
Unterricht, Helmut aber ... den Unterricht oft.

a) versdumen b) faulenzt c) schlaft

3. Das Studium an der Witebsker Lehrerhochschule war Anfang des
20. Jahrhunderts gebiihrenpflichtig, aber fiir die zahlungsunfihige
Studenten war es ...

a) teuer b) gebiihrenfrei c) billig

4. Im Jahre 1944 wurde das Hochschulgebiude der Witebsker
padagogischen Hochschule von S:M. Kirow verbrannt und nach dem
Krieg wurde es ...

a) wiederhergestellt b) besetzt c) verkauft
5. Vor 5 Jahren war ich Bewerber an der Universitit, heute bin ich ...
a) Aspirant b) Absolvent ¢) Schiiler

I11. Wiihlen Sie die richtige Ubersetzung des russischen Wortes.
1. An der Witebsker® Staatlichen Mascherow-Universitit gibt es 44
Kagheopul.

a) Lehrstiihle b) Lehrkorper c) Lehrbiicher
2. Ich bin cmyoenm onesnoco omoenenus.
a) Fernstudent b) Direktstudent c¢) Abendstudent

3. An der Witebsker Staatlichen Mascherow-Universitit gibt es eine
MON00edHCHAsE mypbasa.

a) Fersehturm b) Jugendherberge c) Verlag

4. An der Witebsker Staatlichen Mascherow-Universitit gibt es heute
einen uzoamenvcmeo.

a) Bibliothek b) Verlag c) Drehwerkstatt

5. Hayuno-uccnedosamenvckas paboma ist zu einer der Haupt-
richtungen der Universitatstatigkeit geworden.

a) die wirtschaftliche Tétigkeit

b) die gesellschaftliche Arbeit

c) die wissenschaftliche Forschungsarbeit
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IV. Wiihlen Sie die richtige Ubersetzung des deutschen Wortes.
1. Heute ist die Witebsker Staatliche Mascherow-Universitit das
grofite Zentrum fiir Ausbildung und Wissenschaft.

a) KyJIbTypa b) Tpagurs C) HayKa

2. Die Absolventen mussten dem Staat den Stipendiumsbetrag wieder
gut machen.

a) BO3MECTHTh b) momaputs C) IPEUIOKUTH

3. Am Anfang des 20. Jahrhunderts war etwa 75% der Bevélkerung
des Witebsker Gouvernements ungebildet.

a) HEYBEPCHHBIH b) HEoOpa3oBaHHBIM C) HEePEIIUTCITbHBIIHI

4. Die Witebsker Hochschule wurde infolge zahlreicher Reformen
mehrmals umbenannt.

a) mpUCyKIaICs b) mepenmeHoBBIBaNICS C).oTpabaThiBasCs
5. Die Witebsker Hochschule hatte friiher ihr Kraftwerk.

a) meperuieTHas MacTepcKast b) snekTpudeckas cTaHIuUsA

C) ToKapHasi MacTepcKast

V. Ergdnzen Sie den Satz durch das passende Wort.

1....wurde die erste Lehrerhochschule in Witebsk gegriindet.

a) 1998 b) 1995 c) 1910

2. Im Jahre ... wurde der Witebsker Staatlichen Universitit der Titel
von P.M. Mascherow verliehen.

a) 1989 b) 1998 c) 1995

3. ... wurde die Witebsker piadagogische Hochschule von S.M. Kirow
zur Witebsker Staatlichen Universitét.

a) Am 1. Oktober 1910 b) Am 1. September 1995 c¢) Am 1. Juli 1998

4. An der Spitze einer Universitit steht der ...

a) Farmer ) Dekan c) Rektor

5. Die Witebsker Staatliche Mascherow-Universitit ist eine der #dltesten
... der Republik Belarus.

a) Hochschulen b) Zentrum ¢) Schule

6. Die Witebsker Staatliche Mascherow-Universitit verfiigt iiber 4
Gebiude, 6 Studentenheime, 7 Sporthallen, ein Stadion, einen

botanischen Garten, eine Jugendherberge, ein ..., einen Verlag und 5
Museen.
a) Amphitheater b) Eispalais c) Fernsehzentrum

7. An die Witebsker Staatliche Mascherow-Universitit werden
auslindische Professoren und Wissenschaftler fiir die Erfiillung der
gemeinsamen ... Forschungs- und Bildungsprojekte eingeladen.

a) kleinen b) wirtschaftlichen c) wissenschaftlichen
8. Welche ... bildet Ihre Universitit heran?
a) Koche b) Staatméanner c) Fachleute

9. Nach der Befreiung der Stadt Witebsk setzte die Witebsker
padagogische Hochschule am 2. Oktober 1944 ihre Arbeit in einem
... fort.

a) Altersheim b) Schule c) Studentenheim
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10. Unsere Universitit ... mit vielen ausldndischen Lehranstalten ... .
a) arbeitet ... zusammen b) bleibt ... stehen ¢) lernt ... kennen
11. Zu den neueren ... an unserer Universitit gehoren Soziologie und
die romanisch-germanische Philologie.

a) Fakultit b) Museen ¢) Fachern

12. Drei Absolventen der pidagogischen Hochschule zu Witebsk
wurden fiir ihren Heroismus und ... mit dem Titel des Helden der
Sowjetunion ausgezeichnet.

a) Miidigkeit b) Tapferkeit ¢) Anstandigkeit

13. Die Bibliothek der Witebsker Staatlichen Mascherow-Universitit
wurde im Jahre ... gegriindet.

a) 1998 b) 1995 c) 1918

V1. Finden Sie die Ubersetzung des russischen Satzes.

1. Hay4Ho-ucciienoBaTe/ibcKasi padora cTaja OJIHHUM H3 OCHOBHBIX
HAIIPaBJICHUH YHUBEPCUTETCKOU JeATEIbHOCTH.

a) Die wissenschaftliche Arbeit ist eine . der Hauptrichtung der
Universitatstatigkeit.

b) Die wissenschaftliche Forschungsarbeit ist zu einer der Hauptrichtungen
der Universitdtstatigkeit geworden.

c) Die Wissenschaft ist die Hauptrichtung der Universitatstatigkeit.

2. B yHHBepcHTET NPHUIJVIAIIAIT HHOCTPAHHBIX TMpodeccopoB H
YUYEHBIX VISl IPOBEACHNS MPAKTHYCCKHUX 3AHATHIL.

a) Die Universitét 1adt auslandische Hochschullehrer flir die Durchfiihrung
der praktischen Ubungen ein:

b) Die Universitét 1adt ausldndische Wissenschaftler fiir die Durchfiihrung
der Seminare ein.

c) An die Universitdit lddt man ausldndische Professoren fiir die
Durchfiihrung der praktischen Ubungen ein.

3. Burtebckuii rocyaapcrBeHnblii ynuBepcurer umenu I[I.M. Mamie-
poBa COTPYJAHHYAeT CO MHOTHMHM HWHOCTPAHHBIMH Y4YeOHBIMHU
3aBe/lcHUSIMU.

a) Die Universitat arbeitet mit vielen auslandischen Hochschulen.

b) Die Witebsker Staatliche Mascherow-Universitit arbeitet mit allen
Lehranstalten in Europa zusammen.

c) Die Witebsker Staatliche Mascherow-Universitit arbeitet mit vielen
auslandischen Lehranstalten zusammen.

4, B yunuBepcurere yuurcsi 0Gojiee 10 000 cTyaeHTOB JAHEBHOr0 H
3204HOI0 OT/AeJIeHUS.

a) An der Universitit studieren tiber 10 000 Studenten des Direktstudiums.
b) An der Universitit Studieren iiber 10 000 Studenten des Fernstudiums.

c) An der Universitit studieren tiber 10 000 Studenten des Direkt- und
Fernstudiums.
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5. BurtebOckuii rocyaapcrBeHHblii yHuBepcurer umeHu II.M. Mamre-
POBAa rOTOBUT He TOJBbKO BbICOKOKBATU(UIMPOBAHHBIX 1€1aroros, HO
1 BCECTOPOHHE PA3BUTHIX JMYHOCTEH.

a) Die Universitdt bildet allseitig entwickelte Personlichkeiten aus.

b) Die Witebsker Staatliche Mascherow-Universitét bildet nicht nur hoch
qualifizierte Pddagogen, sondern auch allseitig entwickelte Personlich-
keiten heran.

c) Die Witebsker Staatliche Universitit bildet nur Pddagogen aus.

VII. Finden Sie die richtige Ubersetzung des deutschen Satzés.

1. Den Studenten steht eine reichhaltige Bibliothek zur Verfugung.

a) B pacniopsukeHHH CTYIEHTOB HaXOUTCS COJCpIKaTeIIbHAsT OHMOIHOTEKA.
b) CTyneHThI OJIB3YIOTCS COJIePIKaTeIbHON OMOIMOTEKOKM.

C) B pacmopsikeHHN CTYIEHTOB HaXOAUTCsl OMOIMOTEKA.

2. Das Kulturleben an der Universitit ist ziemlich abwechslungsreich.
a) KynbTypHast )KU3Hb B YHUBEPCUTECTE OUCHb HACBIIIICHHAS.

b) KysibpTypHas >kM3Hb B YHUBEPCUTETE JOBOJIBHO BECEIasl.

) KynbTypHast )Ku3Hb B YHUBEPCUTETE JTOBOJHHO Pa3HOOOpa3Hasl.

3. Wie organisieren die Studenten ihre Freizeit an der Universitit?

a) Kak ctyneHTsI mpoBOAsIT CBOE CBOOOIHOE BpeMmsi?

b) Kak cTymeHTBl OpraHu3yroT CBOe CBOOOHOE BpEMS B YHUBEPCUTETE?

c) Kak ctyneHTsl yuatcs B yHUBepCUTETE?

4. Was steht den Studenten zur Verfiigung?

a) ['ie HaxoaATCs CTYICHTHI?

b) Uro HaxoauTcs B pacropsiKeHUH MpernoaaBaTesieii?

C) UTo HaXOAUTCS B PaCOPHKEHUH CTYICHTOB?

5. Nur das Polozker<Lehrerseminar und das Witebsker Frauen-
gymnasium bildeten die Lehrer fiir die Grundschulen heran.

a) Tonbko Ilonorkasi yduTenbCKas CEeMUHApUs TOTOBWIA YYHUTEINCU JUIs
HaYyaJIbHbBIX IIKOJI.

b) Tonbko Butebckast jxeHCKas THMHA3MS TOTOBHJIA YIUTENCH ISl HaYallb-
HBIX IIKOJL

c) Tonbko Ilosoukas yuuTenbckas CeMHHApHs W ButeOckas >KeHCKas
TUMHAa3usi COTOBWJIM YUUTEINEH 711 HAYaIbHbIX MIKOJL.

VI11. Finden Sie die richtige Antwort.

1. Wann wurde die Witebsker Hochschule gegriindet?

a) 1995 b) 1998 c) 1910

2. Wann wurde die Witebsker piddagogische Hochschule von S.M.
Kirow zur Witebsker Staatlichen Universitit (WSU)?

a) 1998 b) 1995 c) 2000

3. Was bedeutet fiir unsere ,,Alma mater*“ der Titel der staatlichen
Universitit?

a) Der neue Name der WSU bedeutet fiir unsere ,,Alma mater” neue
Richtungen der Universitatstatigkeit.
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b) Der neue Name der WSU bedeutet fiir unsere ,,Alma mater die
Veranstaltung der Studentenabende.

c) Der neue Name der WSU bedeutet fiir unsere ,,Alma mater” die
Schaffung des Fernsehzentrums.

4. Was steht den Studenten zur Verfiigung?

a) Den Studenten stehen die Kaderabteilung und die Nebenrdume zur
Verfiigung.

b) GroBe Ubungsriume, Computerklassen und eine reichhaltige Bibliothek
stehen den Studenten zur Verfiigung.

c) Den Studenten stehen eine Schmiede und Ubungsriume zur Verfiigung.
5. Wen bildet die Witebsker Staatliche Mascherow-Universitit heran?
a) Die WSU bildet bedeutende Staatsménner heran.

b) Die WSU bildet hoch qualifizierte Arzte heran.

c) Die WSU bildet nicht nur hoch qualifizierte Pddagogen, sondern auch
vielseitig entwickelte Personlichkeiten heran.

1. SOZIALKULTURELLE KOMMUNIKATION
Traditionelle Lebensweise der Deutschen.
Die deutschen Feste und Traditionen

I. Finden Sie ein Synonym.

1. Das Brandenburger Tor ist das Symbol der deutschen Hauptstadt.

a) der Tiergarten b) der Stern ¢) das Wahrzeichen

2. Viele Touristen locken das Goethe-Nationalmuseum und das Goethe-
und Schillerhaus.

a) machen ... auf b)geben ... aus c) zichen ... an

3. Sie nehmen an verschieden Festspielen teil.

a) unterhielten sich b) beteiligen sich ¢) wunderten sich

4. Am 24. Dezember dekorieren alle Européder den Weihnachtsbaum.
a) veranstalten b) organisieren c¢) schmiicken

5. Von Anfang Januar bis Mitte Februar feiert man Fasching.

a) Karneval b) Ostern c) Pfingsten

I1. FindenSie ein Antonym.

1. Am ersten Advent loscht man eine Kerze auf dem Adventskranz.

a) schaltet ... aus b) macht ... auf C) ziindet ... an

2. Die Deutschen zeichnen sich durch Faulheit. — Stimmt das?

a) Stimmung b) Fleif3 c) Sparsamkeit

3. Die Deutschen gelten als zu verschwenderisch.

a) ordentlich b) menschenwiirdig C) sparsam

4. Damen diirfen untereinander als Geschenk Topfblumen schenken,
und die Herren schenken der Frau nur ...

a) Blumen b) Apfel ¢) Schnittblumen
5. Ostern symbolisiert das Ende des Friihlings.
a) den Anfang b) die Mitte ) den Hohepunkt
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I11. Wiihlen Sie die richtige Ubersetzung des russischen Wortes.
1. Der Begriff ,,Deutschland* l1ost bei vielen Menschen positive uyscmsa
aus.

a) Gedanken b) Bedeutung c) Gefiihle
2. Der Hohepunkt des Faschings ist “/[ens xapnasanvroco wecmeus,,
a) Nikolaustag b) Frauentag ¢) Rosenmontag

3. Im schwedischen Haus steht an Weihnachten der aus Stroh
geflochtene poorcoecmsencruii koznux.

a) Julibock b) Osterhase ¢) Jesus Christus
4. Die unartigen Kinder finden am Nikolaustag nur eine npymux.
a) Buch b) Holz ¢) Rute

5. Ostern gilt in Deutschland als der Tag der sockpecenuss von Jesus
Christus.
a) Auferstehung b) Aufschwung c) Aufzug

IV. Wiihlen Sie die richtige Ubersetzung des deutschen Wortes.

1. Die Frauen fiihrten am Donnerstag (Fasching) das Regiment.
a) BeAyIIas poJb b) penuruo3HbIi mpa3mHUK

C) mpa3IHUYHOE IIECTBUE

2. Von Anfang Januar bis Mitte Februar feiert man Fasching.

a) MacJiCHHIIA b) Tpourna C) macxa
3. Nach dem Rosenmontag beginnt fiir alle Christen das grofie Fasten.
a) TOPIKECTBO b) npazmHuk C) moct

4_: In dem Adventskalender darf das Kind nur eine Tiir 6ffnen und eine
Uberraschung herausnehmen.

a) moIapoK b) mpyTuk C) cropmpu3
5. Das Wahrzeichen Dresdens ist Zwinger.
a) yKpalieHue b) eumBoI C) my3sei

V. Ergdinzen Sie den Satz durch das passende Wort.

1. Der Weihnachtsbaum ... erst im 20. Jahrhundert.

a) machte b) verschwand c) erschien

2. Ostern symbolisiert den Anfang des Friihlings, der ...

a) Adventszeit b) Hochzeit ¢) Fruchtbarkeit

3. Zum Fasching ... sich die Kinder in Clowns, Hexen, Orientale.

a) fithlen b) schminken C) horen

4. Um eine Vorstellung von Deutschland und Deutschen zu bekommen,
muss man die ... der grofien Dichter und Denker zu besuchen.

a) Stralle b) Gasse c) Heimat
5. Es gibt ..., die genau fiir die Deutschen typisch sind.
a) Eigenschaften b) Lust c) Freude

6. Die Deutschen sind sehr sparsam. Aber es ist besser, als ... zu sein
und immer Geld bei jemandem zu borgen.
a) selbstiandig b) interessant c) verschwenderisch
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7. Den Freunden iiberreicht man personliche ... : Biicher, Parfiims,
Ringe, Halsketten, CDs, Antiquititen usw.

a) Blatt b) Tisch ¢) Geschenke

8. Weihnachten gilt als Tag der ... von Jesus Christus.

a) Liebe b) Fruchtbarkeit c) Geburt

9. In jeder Familie gibt es zu Weihnachten einen ... mit 4 Kerzen.

a) Adventskalender b) Adventskranz ¢) Adventsbaum

10. Zu manchen Kindern kommt Nikolaus personlich mit einem
groflen ... mit.

a) Rute b) Buch ¢) Weihnachtsbaum
11. Am ersten Advent ziindet man eine ... an.
a) Stock b) Kerze c) Girlande

12. Typisch deutsch sind Eintopfe, Eisbein mit Kraut, Bratwiirste,
KloBe, Kartoffeln und viele andere ...

a) Friichte b) Gerichte c) Gemiise

13. Die Deutschen zeichnen sich durch = Zuverlissigkeit,
Pflichtbewusstsein, Disziplin, Ordnungsliebe und ...

a) Wohltaten b) Frieden c) Fleif3

VI. Finden Sie die richtige Ubersetzung des russischen Satzes.

1. B BepaiuHe HaxoasiTC BCeMUPHbIE YACHL.

a) In Berlin befindet sich der 365 Meter hohe Fernsehturm.

b) In Berlin befindet sich das Gebdude des Reichstags.

c) In Berlin befindet sich die Weltzeituhr.

2. HeMHbl OTIMIAKTCA HAAC/KHOCTBIO H ITPUJIC/KAHUEM.

a) Die Deutschen zeichnen sich durch Wohltaten und Sparsamkeit.

b) Die Deutschen zeichnen sich durch Zuverlédssigkeit und Fleil3.

c) Die Deutschen zeichnen sich durch Disziplin und FleiB.

3. B 'epmManuu ecTb MHOT0 MYy3€e€eB 10/ OTKPbITHLIM HEOOM.

a) In Deutschland gibt es viele Privatmuseen.

b) In Deutschland gibt es viele Schlossmuseen.

c) In Deutschland gibt es viele Freilichtmuseen.

4. B OepJIMHCKOM 300mapKe BO3BbIIIAETCS 75 MeTpoBasi KOJOHHA
IToGenmwr.

a) Im Berliner Tiergarten befindet sich die Siegessaule.

b) Im Berliner Tiergarten erhebt sich die 75 Meter hohe Siegessiule.

c) Im Berliner Tiergarten erhebt sich das Denkmal mit der 10 Meter hohen
vergoldeten Figur von Géttin Viktoria.

5. B npeapo:xaecTBeHCKOe BpeMsi MOKHO ObLJIO TOJBLKO NMOCTHUTHCS H
MOJIUTBHCH.

a) In der Adventszeit erinnerte man an die Heiligen.

b) In der Adventszeit durfte man nichts machen.

c) In der Adventszeit durfte man nur fasten und beten.
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VII. Finden Sie die richtige Ubersetzung des deutschen Satzes.

1. In Deutschland gibt die so genannten Tabuthemen.

a) B I'epmanuu ecTh Tak Ha3pIBAEMBIC TEMBI TSI 00CYKICHHUS.

b) B I'epManuu ecTh Tak Ha3bIBAEMBIC 3aIIPETHBIC TEMBI.

C) B I'epmanuu ecTh Tak Ha3bIBa€MbI€ 3aPETHHIE MECTA JIJIsl TOCEIICHHUS.

2. Blumen haben eine grofie Symbolkratft.

a) L{BeThl — 3TO CHMBOJI JIFOOBH.

b) L{BeThI UMEIOT CUMBOJINYECKOC 3HAUCHUE.

C) LIBeThl HIMEIOT OOJIBIITYIO CHMBOJIHKY.

3. In der Adventszeit erinnerte man sich an die Heiligen.

a) B nmpenpoxaecTBEeHCKOE BpeMsT BCIIOMHHAIN CBATHIX.

b) B npenpoxmaecTBeHCKOE BpeMsi BCIOMUHAIN POJ/ICTBEHHUKOB:

C) B HOBOr0/1HIOI0 HOYb BCHOMHHAJIA CBSITHIX.

4. Zu Ostern schmiickt man in Deutschland Gartenbiume und
Straucher mit Ostereiern.

a) Ha macxy ykpamratror B ['epMaHuMU calOBBIC JE€PEBbS M KYCTAPHHUKH
MacxXaJIbHBIMU SHIIaMU.

b) Ha macxy ykpamrator B ['epMaHuu caJ0BBIC JCPEBbs MacXaJIbHBIMU
SIAITaMU.

c) Ha macxy ykparmraroT B ['epMaHnM KyCTapHUKH MTACXaJIbHBIMH SHIIAMHU.

5. Am 31. Dezember feiert man den Silvester.

a) 31 nexabps Mpa3aHYIOT MOCACIHUHN IeHb F0/1a.

b) 31 nexaOps npa3aHYIOT TPOUILY.

C) 31 nexaOps Mpa3aHYIOT JACHB CBATOro0 Hukoas.

V1II. Finden Sie die richtige Antwort.
1. Was gehort zu den beliebtesten Festen in Deutschland?

a) Neujahr b) Weihnachten c) Pfingsten

2. Wo stellt man die Weihnachtspyramide in Deutschland auf?

a) im Schwarzwald b) in Harz c) im Erzgebirge

3. Wann wird Ostern in Deutschland gefeiert?

a) im Winter b) im Friihling c) im Herbst

4. Wann feiert man in Deutschland den Tag der deutschen Einheit?
a) am 3.-Dezember b) am 3. Oktober c) am 14. Februar

5. Was ist das Symbol von Ostern in Deutschland?

a) Farnblume b) Weihnachtsbaum c) Osterhase

Traditionelle Lebensweise von Belorussen.
Die belorussischen Feste und Traditionen

I. Finden Sie ein Synonym.

1. Zu den Charaktereigenschaften der Belorussen gehoren
Arbeitsamkeit, Gutherzigkeit, Gastfreundschaft, Mitgefiihl und
Geistigkeit.
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a) Charakterbild b) Charakterbildung c) Charakterziigen

2. Die Belorussen haben ihr Land gern und sind auf ihre Republik sehr
stolz.

a) schiitzen b) schonen c) lieben

3. Die Belorussen begehen weltliche Feste und Volksfeste.

a) spielen b) feiern c) fordern

4. Die Belorussen achten ihre Nationaltraditionen.

a) haben b) bringen c) ehren

5. Der Witebsker Kiinstler Marc Chagall ist in der ganzen Welt
bekannt.

a) Dichter b) Tanzer c) Maler

I1. Finden Sie ein Antonym.

1. Die Belorussen feiern viele weltliche Feste und Volksfeste.

a) kirchliche b) obligatorisch c) kleine

2. Um 23 Uhr verabschieden sich die Belorussen vom alten Neujahr und
... das Neujahr.

a) beginnen b) schmiicken c) empfangen
3. Die Belorussen achten ihre Nationaltraditionen.
a) bewahren b) feiern C) missachten

4. Das Ei ist ein Lebenssymbol und soll nach altem Glauben dem
Beschenkten Gliick und Gesundheitbringen und Ungliick von ihm ...

a) abwenden b) vernichten c) ergreifen

5. Den meisten Belorussen sind solche Charakterziige wie echte Liebe
zur Heimat, Standhaftigkeit, Heldentat, Patriotismus charakteristisch,
und ... ist nicht typisch.

a) Listigkeit b) Verrat c) Freundlichkeit

I11. Wiihlen Sie die richtige Ubersetzung des russischen Wortes.

1. Zu den ceemckue Festen gehoren der 1. Mai, der 8. Mirz usw.

a) weltlichen b) kirchlichen c) kleinen

2. Die Belorussen sind auf ihren uzoamens der Bibel Franzisk Skaryna
stolz.

a) Sammler b) Herausgeber ¢) Handwerker

3. Die Witebsker xyooowcecmeennas wwxona wurde auf Initiative von
Marc Chagall, Lazar Lissizki und Kasimir Malewitsch in den Jahren
1918-1920 gegriindet.

a) Kunstmuseum b) Kunstausstellung ¢) Kunstschule

4. In der Zeit nach dem Groflen Vaterlindischen Krieg galt Wladimir
Karatkewitsch als Musterbeispiel der belorussischen Literatur und
ocnosamens des belorussischen Romanes.

a) Dichter b) Komponist c¢) Begriinder

5. Zu den hervorragenden belorussischen npoceemumenu gehoren die
Namen von Eufrossinja Polozkaja und Kirill Turowskij.

a) Aufklarern b) Kiinstlern c) Schriftstellern
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IV. Wdihlen Sie die richtige Ubersetzung des deutschen Wortes.

1. Frither war der Giirtel ein obligatorisches Element der
Minnerkleidung.

a) 00sI3aTEIIbHBIMH b) opurruHanbHBINR C) BayKHBII

2. Die einzige alte arbeitende Windmiihle kann man im ethno-
graphischen Museum sehen.

a) JIepeBeHCKas Ky3HHUIla D) cyacTiuBas mojakoBa C) BeTpsiHas MeJIbHHUIA
3. Das Holzschnitzen war eine alte Tradition der Belorussen.

a) Cirynkui mosic b) pe3pba 1o nepeBy C) BBIIIMTAsE CKaTePTh
4. Zu den belorussischen Volksfesten gehort der Friihlingsaufruf.
a) BeceJbIid Ipa3MHUK D) BeCEHHUIT 30B C) mpa3AHUK ypoXKas

5. Als Symbol des Lebens, des Wohlstandes und des Reichtums gilt die
Getreidegarbe.
a) yoopka ypoxast b) pe3nba o nepeBy C) CHOII 3epHa

V. Ergdnzen Sie den Satz durch das passende Wort.
1. Die Kultur jedes Volkes ist eng mit seinen Sitten und ... verbunden.

a) Geschichte b) Fest c) Brauchen

2. Die Belorussen feiern ... zweimal im Jahr.

a) Ostern b) Weihnachten c) das Neujahr

3. Weihnachten feiern die Belorussen ... .

a) am 19. Januar b) am 7. Januar c) am 14. Februar
4. Ende Februar feiern die Belorussen ... .

a) Ostern b) Pfingsten ¢) Masljaniza

5. Die Belorussen sind auf ihren Herausgeber der Bibel ... stolz.

a) Marc Chagall b)Jakub Kolas c) Franzisk Skaryna

6. Mehr als 30 internationale ... werden jihrlich in Belarus
durchgefiihrt: ,,Slawjanski Basar«, ,,Belorussischer Musikherbst u.v.a.
a) Messen b) Ausstellungen ¢) Musikfestivals

7. Minsk ist die Stadt der ... . In der Stadt befinden sich die Nationale
Akademie der ..., viele Universititen, Akademien und Fachschulen.

a) Industrie b) Kunst ¢) Wissenschaften

8. Ende des 19. Jahrhunderts wurde in ... die Privatschule von Ju. Pen
gegrundet.

a) Minsk b) Witebsk c) Brest

9. Beliebt bei allen Einwohnern und Gisten der Stadt ... ist das
Staatliche Akademische Nationaltheater von Jakub Kolas.

a) Witebsk b) Minsk c) Gomel

10. Das belorussische ... kombiniert Téitigkeiten und Unterhaltung mit
Natur und Geschichte.

a) historische Museum b) Mascherow-Museum

c) ethnographische Dudutki-Museum

11. Die Geschichte der bekannten Sluzker ... nahm ihren Anfang im
18. Jahrhundert.

a) Theater b) Giirtel c) Ausstellung
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12. In allen Zeiten der historischen Entwicklung gehorten den
Belorussen ... und Schutzbereitschaft des Heimatlandes.

a) Patriotismus b) Schonheit ¢) Kultur

13. Beliebte ... von Belorussen sind ,,Chaladnik*, ,,Sazirka*, ,,Bulba*
usw.

a) Kultur b) Giirtel C) Speisen

V. Finden Sie die richtige Ubersetzung des russischen Satzes.

1. IpeBHue :xutesiu nepesuu JyayTku 3anumMainch, pemeciiom c 18 B.
a) Die Besucher des des Dorfes ,,Dudutki“ tauchen in die Atmosphére des
18. Jahrhunderts.

b) In Dudutki-Museum gibt es eine alte Schmiede.

c) Die Ureinwohner des Dorfes ,,Dudutki® beschiftigten sich mit dem
Handwerk seit dem 18. Jahrhundert.

2. B Caiyuke u3roTaBjiuBalOT MOsica U3 HATYPAJLHOTO 1IeJIKA.

a) In Sluzk gibt es die Giirtelfabrik.

b) In Sluzk werden Giirtel aus Naturseide angefertigt.

¢) In Sluzk wurden Giirtel auf Handwebstiihlen angefertigt.

3. Besopychl OTIMYAIOTCS HIEAPOCTHIO, TOCTENPHUMCTBOM H T.JI.

a) Die Belorussen zeichnen sich durch Mitgefiihl und Geistigkeit aus.

b) Die Belorussen zeichnen sich durch GroBziigigkeit, Gastfreundschaft
usw. aus.

c) Die Belorussen zeichnen sich durch Gutherzigkeit und Arbeitsamkeit.

4. B HOBOT'OIHIOI0 HOYb MPOIAIOTCS CO CTAPHIM I'O/IOM.

a) In der Neujahrsnacht empfangt man das Neujahr.

b) In der Nacht feiert man den Jahreswechsel.

c) In der Neujahrsnacht verabschiedet man sich vom alten Jahr.

5. [IpeameTsl foMaLIHEr0 00MX0/1a BLIpE3aJin U3 JiepeBa.

a) Die Haushaltsgegenstinde werden wieder restauriert und repariert.

b) Die Haushaltsgegenstédnde aus Bast hatten frither breite Verwendung.

c) Die Haushaltsgegenstande wurden aus Holz geschnitten.

VII. Finden Sie die richtige Ubersetzung des deutschen Satzes.

1. Das Eiist ein Fruchtbarkeits- und Lebenssymbol.

a) SIHIo = 3TO0 CUMBOJI BECEHHETO MPa3IHUKA.

b) Sliio —aTo CHMBOJI MIOAOPOIHSL.

C) S0 SIBISCTCS CUMBOJIOM IUTIOOPOINS U JKU3HHU.

2. Die Belorussen sind auf ihren Erstbuchdrucker der Bibel stolz.
a) besopycel ropaaTcst CBOMM HM3aaTesieM OUOIUH.

b) Bemopychl ropasTcs CBOUM HEPBOTIEYaTHUKOM OHUOJIHH.

) Bemopychl TOpaATCS CBOMMH ITOATAMH.

3. Viele Briuche werden heute kaum in ihrer urspriinglichen Form
begangen.

a) CeroiHs OTMEUYalOT MHOTHE OOPSIIbI.
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b) CeromHst oTMEYaIOT MHOTHE TIPa3THUKH.

C) MHorue oOpsabpl €IBa JIM CErOAHS OTMEYAIOTCS B CBOEH IEpBO-
HavdaJIbHOU (hopme.

4. Das Volksfest ,,Kupalle“ besingt die Schonheit der Natur, Arbeit
und Liebe.

a) [Tpa3gauk «Kymamiey oroOpaxaer KpacoTy IPUPOJIBI U TFOOBH.

b) Haponusrit npa3nank« Kynamnie» BocrieBaeT It000Bb U TPY/I.

c) Hapoansrit mpa3zaauk« Kymnamie» BocrieBaeT KpacoTy IpUPOIBL, Tpyaa 1
JTIOOBH.

5. Die Miadchen fiihrten Reigen um das Feuer herum.

a) JleBylIKH mpbITamy 4yepe3 KocTep.

b) deBymku pazxuraiu KOCTEp U BOIMIH XOPOBO/I.

C) JleByIIKM BOAMIA XOPOBOJIBI BOKPYT KOCTPA.

VIII. Finden Sie die richtige Antwort.

1. Welche Charaktereigenschaften sind den Belorussen typisch?
a) Listigkeit b) Kampflust ¢) Arbeitsamkeit
2. Was gehort zu der beliebtesten belorussischen Speise?

a) Paprika b) Makkaroni c) Bulba

3. Womit ist die Kultur des belorussischen Volkes verbunden?
a) mit Sitten und Brauchen b) mit Ausbildung und Sport
c¢) mit Wissenschaft und Technik

4. Welches Fest ist bei den Belorussen besonders beliebt?

a) der 1. September b) Pfingsten c) das Neujahr

5. Wodurch unterscheiden sich eine Feier und ein Fest?

a) Eine Feier feiert man kurze Zeit, ein paar Stunden und ein Fest feiert
man mehrere Tage.

b) Eine Feier feiert man ein paar Stunden.

c) Ein Fest feiert man mehrere Tage.

Jugend und ihre Probleme

I. Finden Sie ein Synonym.

1. Die jungen Leute sehen heute anders aus.

a) Die Jugendlichen b) Die Erwachsenen c¢) Die Nachkommen

2. Viele Jugendliche wollen jobben, um ihr Taschengeld zu haben.

a) verdienen b) erreichen c) erbringen

3. Wenn die Jugendlichen Probleme haben, dann konnen sie das
Vertrauenstelefon benutzen.

a) das Fernamt b) den Fernsprecher c) das Sorgentelefon

4. Rauchen, Drogen, Alkohol bewirken psychische Abhingigkeit der
Jugendlichen und fithren zu schweren Krankheiten.

a) beweisen b) beginnen c) bedingen
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5. Die Pubertit ist die Zeit, in der ein Mensch Abschied von der
Kindheit nimmt.
a) sich verabschieden  Db) sich verhalten C) sich verdndern

I1. Finden Sie ein Antonym.

1. Bei allen Eltern steht oft die Frage: Was darf man ihren 16-
17jahrigen erlauben? Was soll man ihnen ... ?

a) verbieten b) vertiefen C) vernichten

2. Es ist fiir die Teenager sehr kompliziert, irgendwelche Arbeit ohne
Beruf zu finden.

a) schwer b) wichtig c) leicht
3. Die meisten Kinder sagen immer Wahrheit. Die anderen aber ... oft.
a) stehlen b) streiten c) liigen

4. Alle Schiiler zeigen den Eltern ihr Tagebuch, nur einige ... sie von
den Eltern.

a) vorsagen b) verbergen c) verlieren

5. In der Pubertit beschleunigt sich das Wachstum des Korpers, und
im Altertum ... es ....

a) versteht sich b) verzogert sich c) verwendet sich

|11. Wiihlen Sie die richtige Ubersetzung des russischen Wortes.

1. Einige Jugendliche erhalten staatliche Stipendien fiir die npogeoenue
der kreativen Projekte.

a) Erfillung b) Entwicklung c¢) Durchfiihrung

2. Mehr als 20 Kinder- und Jugendorganisationen bekommen
staatliche noooepoicka.

a) Bewegung b) Versorgung ¢) Unterstiitzung

3. Eines der wichtigsten Probleme der Jugend ist das Problem des
nenonumanue Mit den Eltern.

a) Erfolges b) Hilfe ¢) Missverstiandnisses
4. Aber beschleunigtes pocm stort die Kérperproportionen.
a) Wachstum b) Rolle c) Protest

5. Bspocnenue ist die Zeit, in der ein Mensch Abschied von seiner
Vergangenheit nimmt.
a) Kindheit b) Jugend c) Pubertit

IV. Wiihlen Sie die richtige Ubersetzung des deutschen \Wortes.

1. Schlechte Leistungen an der Universitit bedeuten fiir einige
Jugendlichen etwa 2-3 Wochen Hausarrest.

a) cTpax b) nomariHee X03HCTBO C) IOMAIITHUI apecT

2. Rauchen, Drogen, Alkohol bewirken psychische Abhdngigkeit und
fithrt zu schweren Krankheiten.

a) OTBETCTBEHHOCTh b) 3aBUCHMOCTD C) pa3BuTHE
3. Die Eltern versorgen ihre Kinder mit Essen und Kleidung.
a) oOecreynBarOT b) npemararot C) MOKYIarT
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4. Die Eltern haben Angst, dass ihr Kind in schlechte Gesellschaft
gerit.

a) opraHu3aIus b) coro3 C) 00I1IeCTBO

5. Pubertit ist die Geschlechtsreife.

a) mepBoe yBJIeUCHUE D) mostoBas 3pesiocTh  C) du3HUecKas Harpys3Ka

V. Ergdnzen Sie den Satz durch das passende Wort.
1. Die junge ... bildet unsere Zukunft.

a) Generation b) Menschen c) Leute
2. Der Schwerpunkt der staatlichen Unterstiitzung der Jugend ist ...".
a) Arbeitslosigkeit b) Rente c) Sozialschutz

3. 2002 wurde in Belarus ein spezieller Fonds fiir die ... talentierter
junger Menschen gebildet.

a) Strafe b) Durchfiihrung c¢) Unterstiitzung

4. Die Jugend der Gegenwart ist schon in einem Klima des materiellen
... aufgewachsen.

a) Wohlstandes b) Bewegung c) Welt

5. Viele Jugendlichen édrgern sich iiber die ... vonihren Eltern.

a) Karriere b) Leistungen ) Abhédngigkeit

6. Das typische Problem der Jugendlichen klingt so: ., ... “.

a) ,,Ich bin allein.*  “b) ,,Wer bin ich?* ¢) ,,Niemand versteht mich.*

7. Manche Eltern betrachten ihr Kind als ., ... “ ihrer eigenen Person.
a) Bild b) Fortsetzung c) Angst

8. Schlechte Leistungen in der Schule oder an der Uni bedeuten fiir
einige Jugendliche mindestens zwei, drei Wochen ... .

a) Haushalt b) Angst c) Hausarrest

9. Rauchen, Drogen, Alkohol bewirken psychische ... und fiihren zu
schweren Krankheiten, z.B. AIDS.

a) Zustand b) Abhéngigkeit ¢) Maglichkeit

10. Die erste Phase der Pubertiit ist erkennbar durch besonders starkes

a) Leistung b) Verianderung ¢) Wachstum

11. Die .. konnen fiir die Jugend viel komplizierter als die
finanziellen sein.

a) Taschengeld - b) emotionellen Probleme C) interessante Arbeit

12. Alle Probleme sind ..., wenn das Vertrauensverhiltnis in der
Familie stimmt.

a) schrecklich b) ungewohnlich c) losbar

13. Es gibt auch fiir die Jugendlichen einen ... . Das ist ein
Sorgentelefon.

a) Moglichkeit b) Problem c) Ausweg

V. Finden die richtige Ubersetzung des russischen Satzes.
1. Bce npo0sieMbl pa3peliuMbl, €CJIM B CeMbe HAPAT OTHOIIEHUSI I0BEPUs.
a) Alle Probleme sind 16sbar, wenn in der Familie die Liebe stimmt.
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b) Alle Probleme sind gelost, wenn in der Familie das Vertrauen stimmt.

c) Alle Probleme sind 16sbar, wenn in der Familie das Vertrauensverhéltnis
stimmt.

2. MoJ1o10ii 4yesi0BeK X0TeJl ObI MMETh XOPOIIYI0 Pa00Ty U CEMbIO.

a) Der Jugendliche mochte einen Beruf haben.

b) Der Jugendliche mochte eine gute Arbeit und Familie haben.

c) Der Jugendliche méchte eine gut bezahlte Arbeit haben.

3. MHorue CTyIeHTbI HCHOJIb3YI0T KAHUKYJIbI, YTOOBI 32apa00TaTh CBOH
KapMaHHbIC I€CHbI'H.

a) Viele Studenten nutzen die Ferien, um ihr Taschengeld auszugeben.

b) Viele Studenten nutzen die Ferien, um ihr Taschengeld zu verdienen.

) Viele Studenten arbeiten wiahrend der Ferien.

4. MHorue MoJioible JIIOAU 3JITCSl HA 3aBUCUMOCTDb OT POJAUTeEJIEN.

a) Viele junge Leute drgern sich iiber die Abhdngigkeit von den Freunden.
b) Viele junge Leute drgern sich iiber die Abhéngigkeit von den Eltern.

C) Viele junge Leute freuen sich tiber die Abhédngigkeit von den Eltern.

5. MoJjioaexb ceroJHsi UMeeT JApyrue uejau U JApyrue HeHHOCTH.

a) Die Jugend hat heute andere Werte.

b) Die Jugend hat heute andere Ziele und andere Werte.

c) Die Erwachsenen heute andere Ziele und andere Werte.

VII. Finden die richtige Ubersetzung des deutschen Satzes.

1. Im Jahre 2002 wurde in Belarus ein spezieller Fonds fiir die
Unterstiitzung talentierter Jungend gebildet.

a) C 2002 roaa B benapycu TaqaHTIMBas MOJIOJICKD TOTyYaeT MPEMHH U3
crienuaibHOrO hoHA.

b) 3a 2002 roxm u3 cmermambHOro (oHAAa OBUTM TOOIIPSHBI MHOTHE
MOJIOJIBIC TAJaHTIMBBIC JIFOTH.

c) B 2002 roxy B benapycu Obul yupexJeH CHEIHMAIbHBIN (QOHI IS
TO/IJICPYKKH TATAHTIUBOM MOJIOCHKH.

2. Die Jugend der Gegenwart wichst in einem Klima des Wohlstandes.
a) CoBpeMeHHasi MOJIO/ICKb pacTeT B KIIMMaTe 0J1aroCOCTOSTHHS.

b) CoBpemMeHHas MOJIOEKD TOBOJBLHO OOECIIeUCHa.

c) CoBpemMeHHasi MOJIOJICXKb pacTeT B KIIMMATe HEITOHUMAaHHUSL.

3. Der Jugend gefallt die Abhiingigkeit von den Eltern nicht.

a) MoJtoexy HpaBUTCS 3aBUCUMOCTD OT POJIUTEIICH.

b) Monoaexb, K COKaICHHUIO, 3aBUCUT OT POJAUTEIICH.

) Monozexxu He HpaBUTCS 3aBUCIMOCTD OT POIUTEIICH.

4. Die Jugendlichen vereinigen sich in Neigungsgruppen.

a) MoJ101e)Kb Y4acTBYET B Pa3IMYHBIX KPYXKKaX.

b) HKOHoIM 1 AEBYIIKHA 00BETUHIFOTCS B TPYIIIBI IO CKIOHHOCTSM.

¢) [oapocTku cOOMparOTCs B KOMIIAHUH.

5. Die Teenager miissen wichtige Entscheidungen treffen.

a) [ToapocTKM MMEIOT CBOM MECTa BCTPEHY.
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b) IToapocTkn TOHKHBI MPUHIUMATH BaYKHBIE PEIICHHS.
c) [ToapocTku JTFOOAT OOIIATHCHS.

VIII. Finden Sie die richtige Antwort.
1. Was bedeutet jung zu sein?

a) lieben, neue Entdeckungen machen b) Rente bekommen

c) mit dem Stock spazieren gehen

2. Was ist die Pubert:it?

a) Altertum b) Geburt c) Geschlechtsreife

3. Was beeinflusst die Jugendlichen in der Pubertitsperiode negativ?
a) Eltern b) Missverstandnisse  ¢) Kinder

4. Welche Probleme sind fiir die Jugendlichen am schrecklichsten?
a) emotionelle b) finanzielle c) wirtschaftliche

5. Wozu strebt die Jugend?

a) neue Kenntnisse bekommen b) die Welt vernichten

c) eine Rente erhalten

Moral. Geistigkeit

I. Finden Sie ein Synonym.

1. Die Ehepartner vertragen sich gut.

a) Die Altersgenossen  b) Die Ehekameraden c¢) Der Kommilitone

2. Die Ehepartner in der ungliicklichen Familie benehmen sich riick-
sichtslos.

a) grob b) unaufmerksam c) lebensfroh

3. Alle Familienangehérigen sind gereizt.

a) abgearbeitet b) wohlerzogen C) nervos

4. Die Ehepartner benehmen sich gut.

a) erholen sich b) verhalten sich ¢) unterhalten sich
5. In der Familie'herrscht eine eintrdchtige Atmosphire.

a) ricksichtslose b) schlechte c) freundliche

I1. Finden.Sie ein /Antonym.
1. Die Kinder sind brav.

a) nervos b) unartig c) abgehetzt
2. Die Frau sieht abgearbeitet aus.
a) heiter b) riicksichtslos c) blendend

3:In der ungliicklichen Familie zanken sich die Ehepartner oft. - In der
eintrichtigen Familie sind sie immer ...

a) schlechter Laune b) nervos C) guter Laune

4. Die Kinder in der ungliicklichen Familie haben viele Unarten, in der
eintriachtigen Familie sind sie ...

a) wohlerzogen b) gereizt ¢) miirrisch
5. Die Ehepartner beleidigen einander.
a) Uiberraschen b) nachsehen C) achten
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I11. Wiihlen Sie die richtige Ubersetzung des russischen Wortes.

1. Zu den Personlichkeitseigenschaften beiderlei Geschlechts gehoren
yeasxcumenvhvie hopmbl 00pauyeHuUs.

a) achtungsvolle Umgangsformen

b) berufliches Konnen

c) gesunde Lebensweise

2. Die Frauen orientieren sich mehr am o6wee enevamnenue.

a) Gesamteindruck b) AuBeres c) Sportfigur
3. Zu den negativen Eigenschaften gehoren Untreue und ocecmoxocme.
a) Harte b) Unehrlichkeit c) Verrat

4. Die Frau sieht einen Partner, der in der Ehe weder die Fiihrung hat
noch noouunsemcs.

a) interessiert sich b) unterordnet sich c) trifft sich

5. Eine grofle Rolle spielen fiir die Frau die npogeccuonanvnuvie ycnexu
ihres Partners.

a) gesunde Lebensweise c) berufliche Leistungen

b) achtungsvolle Umgangsformen

IV. Wiihlen Sie die richtige Ubersetzung des deutschen \Wortes.
1. In der ungliicklichen Familie sieht der Mann in seiner Frau nur eine
Haussklavin.

a) moBapuxa b) opunmanTka C) moMpaboTHUIIA
2. Die Frauen hassen riicksichtslose Manner.
a) rpyobIe b) raymbie C) Becebie

3. Zu den bevorzugten Wiinschen der Frauen gehort die Hoffnung, dass
ihr Partner Kinder wiinscht und ein liebevoller Vater und Ehemann
ist.

a) HazexKIa b) oxunanue C) *KenaHue

4. Fiir die Frau ist. es wichtig, dass ihr Mann ihre beruflichen
Leistungen anerkennt.

a) OTKPBITHUS b) ycriexu C) HEIOCTATKU

5. Die Frau bevorzugt zartliche, achtungsvolle Umgangsformen.

a) HaJIC)KHBIC OTHOIIICHUS b) yBaxkurenbHbIe HOpMBI OOpareHus

C) paBHOIPABHOE TTOJIOKEHHE

V. Ergdnzen Sie den Satz durch das passende Wort.

1. Zu den bevorzugten ... gehort die Erwartung, dass der Partner
Kinder wiinscht.

a) Lust b) Wiinschen ¢) Gefiihl

2. Die Frau erwartet vom Mann nicht nur berufliches ... , sondern auch
gesunde Lebensweise.

a) Tatigkeit b) Arbeit c) Konnen

3. Zu den negativen .. gehoren Untreue, Unehrlichkeit,
Unzuverlissigkeit.

a) Eigenschaften b) Leistungen ¢) Wunsch
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4. In der eintrachtigen Familie vertragen sich die ... gut.

a) Bruder b) Mann c) Ehepartner

5. In der gliicklichen Familie sind die hiuslichen ... kameradschaftlich
eingeteilt.

a) Sorge b) Mitleid c) Pflichten

6. In der gliicklichen Familie sind die Kinder folgsam, artig,
wohlerzogen und haben keine ... .

a) Beispiel b) Unarten ¢) Wunsch
7. Die Kinder und die Eltern ... einander, sie sind gute Freunde.
a) bekommen b) arbeiten C) vertrauen

8. In einer eintrichtigen Familie iiberraschen die Familienangehorigen
einander mit kleinen ... .

a) Tasse b) Aufmerksamkeit c) Geschenken

9. In der eintrichtigen Familie ist die Frau lebensfroh und guter ... .

a) Arbeit b) Freude c) Laune

10. In der ungliicklichen Familie herrscht eine ... Atmosphiire.

a) bevorzugte b) bedingungslose ¢) bedriickte

11. In der ungliicklichen Familie iibernimmt der Mann keine ... im
Haus.

a) Wunsch b) Gefiihl c) Arbeit

12. In der ungliicklichen Familie benehmen sich die Ehepartner ... ,
unhoflich, unaufmerksam.

a) wohlerzogen b) arm C) riicksichtslos
13. In der ungliicklichen Familie siecht der Mann in seiner Frau eine ... .
a) Lehrer b) Nachbar ¢) Haussklavin

VI. Finden Sie die richtige Ubersetzung des russischen Satzes.
1. Oco0eHHO CJIBLHO CTPAJaeT OT HUKOTUHA NAMSTh.

a) Nikotin wirkt auf die‘Arbeits- und Studienleistungen.

b) Nikotin ist eine der Drogen.

c) Besonders stark leidet unter Nikotin das Gedéchtnis.

2. CymecTBYyeT MHOKECTBO MPUYMH VISl AJIKOT0JIU3MA.

a) Das soziale Umfeld ist der Grund fiir den Alkoholismus.

b) Genetische Disposition ist der Grund des Alkoholismus.

c) Es gibt eine Menge Griinde fiir den Alkoholismus.

3. HexoTopble JI01 XOTAT PAcCJIa0UTHCS ¢ CUTapeToi.

a) Einige Menschen wollen sich bei einer Zigarette entspannen.
b) Einige Menschen wollen sich bei einer Zigarette ausruhen.
c) Einige Menschen kdnnen ohne Zigaretten nicht umgehen.

4. HacTo My:KYHMHA CYUTAET KEHIIMHY CBOeil COOCTBEHHOCTHIO.
a) Oft halt der Mann eine Frau fiir sein Eigentum.

b) Oft verhélt sich der Mann mit einer Frau nicht anstandig.

c¢) Der Mann hilt sich fiir einen Herrn tiber die Frau.
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5. ZKeHuune Ha0 yalie JapuTh UBEThI.
a) Der Frau soll man Blumen 6fter schenken.
b) Die Frau hat die Blumen sehr gern.

c) Machen Sie der Frau teure Geschenke!

VII. Finden Sie die richtige Ubersetzung des deutschen Satzes.

1. Die Frau will geliebt sein.

a) JKeHInpHa MeUTaeT O JHOOBH.

b) XKeumuua co3gana Jaj1s JIIOOBU.

C) XKeHmuHa X04eT OBITH JTFOOMMOM.

2. Fiir den Trinker bedeutet Alkoholismus eine schwere Krankheit.

a) [TestHUIIA HUKOT/IA HE CUUTAET, YTO OH OOJICH.

b) Ankoromusm — 3To TshKenas O0JIC3Hb.

C) JI1s1 TIbSIHUIIBI AJIKOTOJIM3M O3HAYaeT TSDKETYH0 O0JIe3Hb.

3. In der eintrichtigen Familie herrschen immer Glick und gute
Laune.

a) B mpyHOM ceMbe mapsAT BCET/ia CYacThe U XOPOIIee HaCTPOCHHE.

b) B npyxHO#1 ceMbe Bceria Becesio U YIOTHO.

C) B apy>xHOIi ceMbe TOBEPSIOT IPYT APYTY.

4. Die meisten Minner leben nach drei ,,F* (Feierabend, Filzschuhe,
Fernseher).

a) BoJIBIIIMHCTBO MY)KYMH BEIyT MPA3AHBINA 00pa3 KHU3HH.

b) BoJBIIMHCTBO MyXUYWH JXKUBYT 1O TpeM «D» (komey paboueco Ows,
OOMAWHUEe MANOYKU, MENesU30P).

C) BOJIBIIMHCTBO MY»XYHH MTPEIIMTOYUTAIOT B CEMbE HMUETO HE JIE/aTh.

5. In der ungliicklichen Familie sieht die Frau immer dasselbe:
schmutziges Geschirr und zerwiihltes Bett.

a) B HecuacTIIMBOM <CEMbE IKCHIMHA BHJIUT OJHO M TO JKE: TPSA3HYIO
MOCY/Ty, IbSTHUILY-MYa U HUIIIETY.

b) B HecuyacTIMBOM CeMbe JKEHIIIMHA BUAUT OJTHO U TO JKE: TPSI3HYIO MOCY Iy
¥ HeyOpaHHYIO TOCTEITb.

C) B HecuaCTanBO# ceMbe JKEHIIMHA TOJIBKO MOET IOCYAY, CTHpAET,
youpaer.

VI1I. Finden Sie die richtige Antwort.

1. Welche Eigenschaften gehéren zu den bevorzugten Charakterziigen
beiderlei Geschlechts?

a) Riicksichtslosigkeit, Untreue b) Verlésslichkeit, Treue, Liebe

c¢) Unehrlichkeit, Unzuverlassigkeit

2. Welche Verhiiltnisse anerkennt die Frau in der Ehe?

a) gleichberechtigte b) grobe C) untreue

3. Wie ist die Atmosphiire in der eintrichtigen Familie?

a) nervos b) gespannt c) angenehm

4. Wer iibernimmt die téglichen hauslichen Pflichten in der Familie?
a) nur die Frau b) nur der Mann c) die beiden Ehepartner
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5. Welche Griinde fordern eine Scheidung in der Familie?
a) Liebe, Gleichgerechtigkeit, Achtung

b) Ausbildung, Erfolge in Business

c) Untreue, Verrat, Alkoholismus, Gewalt

Der technische Fortschritt

I. Finden Sie ein Synonym.

1. Der wissenschaftlich-technische Fortschritt ist der Prozess der
quantitativen und qualitativen Veridnderungen in Wissenschaft und
Technik.

a) Einkommen b) Bewegung c¢) Aufschwung

2. Jedes Experiment hat sein Ziel. Was ist das ... deiner
wissenschaftlichen Arbeit?

a) Ergebnis b) Zweck c) Entwicklung
3. Hier fehlt der Name des Empfingers. Man kann den ... nicht finden.
a) Absender b) Adressaten ¢) Freund

4. Der wissenschaftlich-technische Fortschritt fiihrt zu den
Verdnderungen im Leben der ganzen Gesellschaft.

a) Entwicklungen b) Umgestaltungen c) Ergebnisse

5. Wissenschaft ist die Grundlage der:Entwicklung der Gesellschaft. Die
Ergebnisse der wissenschaftlichen. Arbeit bilden die ... fiir die
Wirtschaft.

a) Basis b) Stand c) Umgang

I1. Finden Sie ein Antonym.,

1. Auf dem Briefumschlag muss die Adresse des Empfingers und ...
stehen.

a) des Adressaten b) des Absenders c) des Lehrers

2. Wenn man die E-Mail per Internet sendet, dann ... sie der
Empfianger in einer Minute.

a) schickt b) erhélt c) tippt

3. Die Zahl der Benutzer einer Floppydisk nimmt ab, und die Zahl der
Benutzer von einer Flashkarte ...

a) passiert b) nimmt zu ¢) funktioniert

4. Der wissenschaftlichtechnische Fortschrift hat nicht nur Vorteile,
sondernauch ... .

a) Prinzipien b) Informationen c) Nachteile

5. Es gibt Menschen, die ohne Handy nicht leben konnen. Sie sprechen
tags und ... .

a) tiberall b) nichts c) nachts

I11. Wiihlen Sie die richtige Ubersetzung des russischen Wortes.

1. Der wissenschaftlich technische Fortschritt ist der Prozess des
quantitativen und qualitativen Verinderungen in nayxa und Technik.
a) Forschung b) Wirtschaft c) Wissenschaft
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2. Die wissenschaftlich technische Revolution xocuyrace Physik,
Chemie, Biologie und Kybernetik.

a) nahm b) trat C) betraf

3. Die elektronische Datenverarbeitung erfolgt durch Elektrorechner
und komnwvromep.

a) Maus b) Computer c) Bank

4. Ohne Computer kann man sich unser Leben nicht npeocmasname.

a) kaufen b) vorstellen c) verbringen

5. Das Internet kann den menschlichen o6wenue nicht ersetzen,

a) Gegend b) Umgang c) Leben

IV. Wiihlen Sie die richtige Ubersetzung des deutschen\Wortes.

1. Ich habe Schwierigkeiten mit meinem Computer.

a) IOHUMaHHE b) npoGnema C) Tpy/IHOCTH

2. Kannst du den fertigen Text speichern? - Thl-Moelb ... TOTOBBIii
TeKCT?

a) rmepenaTth b) npounTtaTh C) COXpaHUTh

3. Ich will den Text ausdrucken. - 5SI xouy ... TEKCT.

a) pacrevaraTh b) coxpanuth C) IpPOYUTATh

4. Mit dem Computer kann man jetzt elektronische Briefe senden.
a) moJry4athb b) moceutaTh C) oOpabaThIBaTh
5. Kann sich der Mensch sein Leben ohne Handy vorstellen?

a) KOMITBIOTEP b) MoOUIBHBIH TeaeoH C) TeJIeBU30D

V. Ergdinzen Sie den Satz durch das passende Wort.
1. Mit Hilfe des Computers kann man eine Diplomarbeit oder ein
Referat ...

a) wechseln b) kaufen C) tippen

2. Das Internet ist ein wichtiges ...

a) Verkaufsmittel b) Kommunikationsmittel ¢) Waschmittel
3. Das Handy hat eine Fotokamera, eine Videokamera und einen ... .
a) Werbung b) Wecker c) Heft

4. Dank dem Internet ist der Brief in wenigen Sekunden beim ... .

a) Absender b) Empfinger c) Prisident

5. Die Zahl der Computer ...

a) nimmt.ab b) nimmt zu ) nimmt auf

6. Das Ziel des technischen Fortschrittes ist es, neue wissenschaftliche
... ZU gewinnen.

a) Vorteile b) Kenntnisse c) Arbeit

7. Der technische Fortschritt fithrt zu tiefen ... im Leben der ganzen
Gesellschaft.

a) Entwicklung b) Revolution ) Verdnderungen
8. Den ersten Computer baute der deutsche Ingenieur ... .
a) Siemens b) Diesel c¢) Conrad Zuse
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9. Die Mikroelektronik ermoglichte den Bau von ... .

a) Roboten b) Produktion ¢) Mikrocomputern

10. Dank dem Internet ist der Brief in wenigen Sekunden beim ...

a) Freundin b) Drucker ¢) Empfianger

11. Der Computer hilft den Studenten beim ... .

a) Erfolge b) Studium ¢) Unterhaltung

12. Das Internet wird fiir die ... der Menschheit eine grofie Rolle
spielen.

a) Zukunft b) Leben ¢) Produktion

13. Das Internet ist das Mittel der ... .

a) Fortschrittes b) Natur c¢) Unterhaltung

V. Finden Sie die richtige Ubersetzung des russischen Satzes.

1. Texnnuyeckuii Nporpecc HeJib3s OCTAHOBUTD.

a) Der technische Fortschritt ist der Prozess der Veranderungen in
Wissenschaft und Technik.

b) Der technische Fortschritt fiihrt zu den Verdnderungen im Leben.

c) Den technischen Fortschritt kann man nicht stoppen.

2. O umet nundopmanuio B Untepuere.

a) Er surft im Internet.  b) Er speichert die Information im Internet.
c) Er sucht nach der Information in der Bibliothek.

3. UTo Takoe KOMNbIOTEPHAS 3ABUCUMOCTD ?

a) Was ist die Spielsucht? b) Was ist die Alkoholsucht?

c) Was ist Computersucht?

4.Y Teds ecTb nocTyn k UHTEpHETY?

a) Hast du Erlaubnis zur Arbeit im Internet?

b) Mach deine Bestitigung im Internet!

c) Hast du einen Internetzugang?

5. HayuyHo-TexHHYeCKAasi PeBOJIIOLNSI 0XBATHIBAET BeCh MUP.

a) Die wissenschaftlich technische Revolution umfasst die ganze Welt.
b) Heute spricht man vor der wissenschaftlich technischen Revolution.
c) Die technische Revolution forderte die Eroberung des Weltraums.

VII. Finden Sie die richtige Ubersetzung des deutschen Satzes.

1. Wer die Information beherrscht, der die Welt regiert.

a) Kto mMeeT nadopmaruio, TOT BiaIeeT MUPOM.

b) KTo oBnaneet Bcelt uHpOpManueit, TOT MOIYIUT BECh MHP.

¢) Kto Bnageer nHdopMarmeit, TOT yrpaBisieT MUPOM.

2. Der technische Fortschritt hat nicht nur Vorteile, sondern auch
Nachteile.

a) TexHu4eckuii mporpecc MMEEeT MHOTO HEJIOCTATKOB.

b) TexHudyeckuii MpOrpecc UMEET MHOTO TIPEUMYIICCTB.

C) TexHHUYECKUI IPOrpecc MMEET KaK MPEUMYIIECTBA, TAK M HEAOCTATKH.
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3. Der Computer hilft uns beim Studium.

a) KoMmerorep MOXeT HaM ITOMOYb B Iporiecce 00yIeHH.

b) KommproTep Beeria moMoraeT HaM B IIPOIECCe OOYICHHS.

c) Kommnprotep momoraer Ham B yueoe.

4. Der technische Fortschritt fordert die Verinderungen im Leben der
Gesellschaft.

a) Texuudeckuii mporpecc BeAET K YIyUIICHHIO )KU3HU BCETO OOIICCTBA.
b) TexHndeckwii mporpecc crnocoOCTByeT N3MEHEHHSIM B )KH3HH OOHIECTBA.
C) Hay4Ho-TexHHUYECKHUI MPOrpecc BHOCUT U3MEHEHHSI B HAIILY JKU3Hb.

5. Internet ist kein Luxus mehr, sondern ein Kommunikationsmittel.
a) laTepHEeT CITy’)KUT CPEACTBOM OOIICHHS.

b) MHTepHET — 3TO GOJIBIIIE HE POCKOIIIb, @ CPEICTBO OOMICHUS:

C) lHTepHET — 3TO POCKOIIIb.

VIII. Finden Sie die richtige Antwort.

1. Was ist das Ziel des technischen Fortschritts?

a) neue wissenschaftliche Kenntnisse bekommen und sie in der Produktion
verwenden

b) sich verkehren c) Briefe schreiben
2. Wo werden Computer verwendet?
a) in Banken, auf der Post b) in der Scheune c) bei der Geburt

3. Was ist das Internet?
a) ein wichtiges Kommunikationsmittel

b) Waschmittel ¢) Krankenversicherung
3. Welche Computer gibt es?
a) Unterhaltungscomputer b) Dorfcomputer

c) Personal-, Multimediacomputer

4. Wozu ist das Internet heute geworden?

a) Reisefiihrer b) Reisetasche

c) eines der wichtigsten‘Kommunikationsmittel

5. Wer baute den ersten Computer?

a) Siemens b) Conrad Zuse c) Diesel

Okologie und globale 6kologische Probleme

I. Finden Sie ein Synonym.
1. Die Menschen verbrauchen Trinkwasser zum Kochen, Trinken,
Baden, Waschen.

a) verseuchen b) sparen C) gebrauchen
2. Die Abwisser der Industrie verunreinigen die Fliisse.
a) schonen b) verschmutzen C) verarbeiten

3. Biologische Klidranlagen verringern die Verschmutzung der
Gewaisser.
a) benutzen b) reparieren c) reduzieren
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4. Die Menschen diirfen den Miill nicht im Wald liegen lassen.

a) die Abfalle b) die Blatter ¢) das Flugzeug
5. Man soll den Miill ausnutzen.
a) abholzen b) ausrotten c) utilisieren

I1. Finden Sie ein Antonym.
1. Die Deutschen schonen die Natur und ... keine Tiere und Pflanzen.

a) vernichten C) sparen d) umgeben
2. Man muss die Baume pflanzen und nicht ... .

a) abholzen b) verandern c) bekommen
3. Man muss die Tiere fiittern und nicht ... .

a) schonen b) ausrotten C) sorgen

4. Wegen der Umweltverschmutzung und Klimaerwirmung
verschwinden die Baume und ... die Wiisten.

a) verzichten b) erscheinen c).unternehmen

5. Die Menschen miissen auf viele niitzliche Sachen verzichten und ...
Stoffe nicht verwenden.

a) saure b) wichtige c) schadliche

I11. Wiihlen Sie die richtige Ubersetzung des russischen Wortes.
1. Bpeounwie seusecmsa und Abgase geraten in die Luft.

a) Niederschldge b) Schadstoffe c) Strahlen

2. Buixnonnwie 2azvr Geraten in die Luft.

a) Abgase b) Schadstoffe c) Niederschlédge
3. Abgase fallen auf die Erde als xucrommuvie doorcou.

a) Niederschlédge b) Strahlen C) saure Regen
4. Wir miissen unsere Wilder nicht suipyoame.

a) vernichten b) verschwinden c) abholzen

5. Es ist wichtig, Trinkwasser und Energie zu skonomume.

a) schonen b) sparen c) schmelzen

IV. Wiihlen Sie die richtige Ubersetzung des deutschen \Wortes.

1. Die Klimastorung macht die Landwirtschaft unméglich.

a) [Torerenue . b) Hapymienue kiumara ) U3meHnenue kmumara
2. Im Jahre 1986 setzte sich Greenpeace fiir die Erhaltung der
Antarktis ein.

a) OCBOCHHE b) usyuenue C) coXpaHCHHE

3. Man muss die Wilder schonen.

) YHHYTOXATh b) coxpansTh C) 6epeub

4. Die Ozonschicht schiitzt die Menschen vor Violettstrahlen.

a) O30HO0Bas JBIPa b) O30HOBEI# CITO# C) O30HOBBI SKpaH

5. Mit der Entwicklung der Industrie begann auch die Vernichtung der
Umwelt.

a) u3yueHue b) yHuuTOXKCHHE C) OCBOCHHE

V. Ergdinzen Sie den Satz durch das passende Wort.
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1. Die Diingemittel sind sehr wichtig fiir die Landwirtschaft, aber sie
zerstoren ...

a) den Boden b) die Wiiste c) die Luft

2. In den letzten 100 Jahren hat sich die durchschnittliche Temperatur
der ...um 0,6 Grad erhoht.

a) Oberflache b) Ozonloch c) Larm

3. Der iiberlaute ... verursacht Kopfschmerzen und Miidigkeit.

a) Luft b) Wasser ¢) Larm

4. Siaurehaltige ... fordern die Erosion der Boden.

a) Folgen b) Wilder c¢) Niederschlage

5. Das Klima auf der Erde ... sich.

a) erhoht b) freut C) Verdndert

6. Zum Schutz der Umwelt gibt es die internationale Organisation ... .
a) UNO b) Greenpeace c) UNESCO

7. Die Menschen sollen die Naturreichtiimer verniinftig ... .

a) vergiften b) ausnutzen c) pflanzen

8. Den ... muss man sortieren, verarbeiten und wieder verwenden.
a) Miill b) Wasser c) Boden

9. Viele Pflanzen und Tiere konnen von der Erde ... .

a) verschwinden b) verschmutzen C) verzichten

10. In den letzten Jahren diskutiert man viel iiber das Problem der ... .
a) Liebe b) Fernsehen ¢) Umweltverschmutzung
11. Man muss auch den Zustand der ... kontrollieren.

a) Verschmutzung b) Gewdsser c) Bewohner

12. Die diinne ... provoziert Krebserkrankungen.

a) Ozonschicht b) Tropenwalder c) Boden

13. VVon uns hingt es ab,. ob wir in der Zukunft in einer gesunden ...
leben werden.

a) Umgestaltung b) Umschwung ¢) Umwelt

V1. Finden Sie die richtige Ubersetzung des russischen Satzes.

1. ’KUBOTHBIH M PACTHTEJIbHBIA MUP MO/ YTPO30H.

a) Die Tier-und Pflanzenwelt ist vernichtet.

b) Die Pflanzenwelt ist in Gefahr.

c) Die Tier- und Pflanzenwelt ist bedroht.

2. Kuciorusie 0CaAKH CHOCOﬁCTBleT BOSHUKHOBCHHWIO 3PO3UM ITOYBbLI.
a) Sdurehaltige Niederschlage fordern die Erosion des Baches.

b) Sdurehaltige Niederschldge finden die Erosion des Baches.

¢) Saurehaltige Niederschlage fordern die Erosion des Bodens.

3. CTouHbIe BOJbI MPOMBIIIJIEHHOCTH 3arPSI3HSIIOT PEKH.

a) Die Gewdsser der Industrie verunreinigen die Fliisse.

b) Die Abwiésser der Industrie verunreinigen die Flisse.

c) Die Abwisser der Industrie vergiften Fische.

4. Hayo 6epeyb »KMBOTHBII M PACTUTEIbHBIH MHP.

a) Man muss die Tierwelt schonen.
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b) Man muss die Pflanzenwelt erhalten.

¢) Man muss die Tier- und Pflanzenwelt schonen.

5. KoiinyecTBO NUTHEBOM BO/JbI Ha 3€MJIC€ COKPaAIlacTCsl.
a) Die Menge an Niederschlage verringert sich auf der Erde.
b) Die Menge an Trinkwasser verringert sich auf der Erde.
c) Die Menge an Ozonlécher vergrof3ert sich schnell.

VII. Finden Sie die richtige Ubersetzung des deutschen Satzes.

1. Verkehrsmittel sind starke Lirmquellen.

a) TpaHCHOPT — 3TO CHIIbHBIA UCTOYHUK 3arPS3HCHUS.

b) TpaHcriopTHBIE CpeICTBA CUIIBHBIN HCTOYHHK IITyMa.

C) TpaHCHIOpPTHBIEC CPECTBA — 3TO 3arPS3HUTEIH BO3AyXA.

2. Mit der Entwicklung der Industrie begann die Umweltzerstorung.
a) C pa3BUTHEM MPOMBIIIICHHOCTH HAYaJ0Ch Pa3pyIICHHE OKpPYKaroIIeh
Cpelibl.

b) Pa3BuTHe NPOMBINIICHHOCTH MPUBEIO K 3arps3HEHHUIO OKPYKaIOMIeH
Cpelbl.

C) C pa3BUTHEM MHIYCTPHH HAYaJIOCh OCBOCHUE OKPYIKAIOIICH CPEIbl.

3. Die diinne Ozonschicht provoziert Krebserkrankungen.

a) O30HOBBIC JBIPHI CIIOCOOCTBYIOT PAaKOBBIM 3200JICBAHUSM.

b) ToHKMIT 030HOBBIN CJIOW BHI3BIBACT 3a00JICBAHUE ITUTOBUIHOM JKEIIC3bI.
C) ToHkuii 030HOBBIN CJIOVM MPOBOLMPYET PaKOBbIC 3a00JICBaHUSI.

4. Miill und Abfille verseuchen das Grundwasser.

a) OTXOJIbI 3arpsI3HAIOT TPYHTOBBIC BOIHI.

b) Mycop 3arpsi3HSIET BOJOCMEI.

C) Mycop ¥ OTX0/Ibl 3arpsI3HSIIOT IPYHTOBBIC BOJIBI.

5. Man muss den Hausmiill sortieren.

a) Haymo mepepabarbiBath AOMAIIHUN MyCOp.

b) Hano yrunusuposats Mycop.

c) Hamo coprupoBaTh qoManiHuii Mycop.

VIII. Finden Sie die richtige Antwort.

1. Was ist. Greenpeace?

a) die UNESCO

b) die UNO

c) eine internationale Organisation zum Umweltschutz.
2. \Was ist die Natur?

a) die Entwicklung der Industrie

b) ein Verkehrsmittel

C) eine natiirliche Umwelt, die uns umgibt.

3. Was forderte die Entwicklung der Industrie?

a) die Bildung der Grenzen

b) die intensive Eroberung der Natur und die Zerstorung der Umwelt
¢) Uberschwemmungen und Briinde
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4. Woriiber diskutieren die Okologen in den letzten Jahren?
a) tiber den Milchverkauf b) tiber das Einkommen
c) iiber die Umweltverschmutzung

5. Was fordert globale Erwirmung?

a) die Tatigkeit der Menschen b) die Miillverarbeitung
c) die Larmstarkung

I11. SOZIALPOLITISCHE KOMMUNIKATION
Das sozialpolitische Portrit von Deutschland

I. Finden Sie ein Synonym.
1. Schone Landshaften locken viele Reisenden nach Deutschland.

a) rufen ... an b) horen ... auf c) ziehen ... an
2. Deutschland fiihrt einige Bodenschiitze ein.
a) exportiert b) importiert c) verkauft

3. Deutschland zihlt zu den Lindern mit der niedrigsten Geburtenrate
der Welt.

a) Geburtenzahl b) Geburtstag c) Rat

4. Der Staat gewdhrleistet seinen . = Biirgern verschiedene
Sozialleistungen.

a) griindet b) griifit C) garantiert
5. Der Prisident unterschreibt Gesetze in der Bundesrepublik?
a) gewdhrleistet b) besteht C) unterzeichnet

I1. Finden Sie ein Antonym.

1. Im Jahre 1990 wurde Deutschland wiedervereinigt, und die
Sowjetunion ... in viele.unabhéngige Staaten.

a) zerfiel b) zerbrach c) entfiel

2. Das grofBite Flichenland Deutschlands ist Bayern, und das kleinste
Flichenland ist ...«

a) Hessen b) Niedersachsen c) Bremen

3. Die Exportgiiter-der BRD sind Kraftfahrzeuge, Maschinen aller Art,
chemische und elektrotechnische Erzeugnisse. Die ... sind Erdél,
Erdgas, Nahrungs- und Genussmittel.

a) Tassen b) Geschirr c¢) Importgiiter

4. Einige - Deutsche sind leider ausldnderfeindlich. Die meisten
Deutschen sind aber ... .

a) International b) selbstindig ¢) auslanderfreundlich
5. Die Saarlinder sind kontaktfreudig, die Mecklenburger aber sind
verschlossen und ... .

a) treu b) fleiBig c) wortkarg

I11. Wiihlen Sie die richtige Ubersetzung des russischen Wortes.
1. Der Bundesprisident ist 2zasa cocyoapcmea.
a) der Kanzler b) das Staatsoberhaupt c) der Ministerprasident
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2. Deutschland ist an nozesnwvie uckonaemwie reich.

a) Bundeslandern b) Vorkommen ¢) Bodenschitzen

3. Bis zur ob6weodunenus Deutschlands im Jahre 1990 bestand die BRD
anfangs aus 10, spiter — aus 11 Bundesléandern.

a) Besatzung b) Eroberung c) Wiedervereinigung
4. Der Bundesprasident npeocmasnsem Deutschland im Ausland.:

a) entlasst b) ernennt c) vertritt

5. Die BRD hat diplomatische omuowenus mit vielen Landern.

a) Beratungen b) Vertretungen c¢) Beziehungen

I\V. Wiihlen Sie die richtige Ubersetzung des deutschen Wortes.

1. Die BRD hat mehr als 230 Auslandsvertretungen.

a) 3apyOeXHbIC IPEJICTABUTEIBCTBA D) MEXKTyHapOHBIC TOCOIBCTBA
C) 3aKOHOJATEIbHBIC OPTaHbI

2. Das Parlament ist das hochste gesetzgebende Organ der BRD.

a) JOTIOJTHUTEIIHHBIHI b) KoHKypuUpYyIOIIHIA C) 3aKOHOIATEeITBHBIN
3. Der Kanzler bestimmt die Regierungspolitik.
a) colranbHas OJIUTHKA b) monuTuka npaBUTENHCTBA

C) BHYTPCHHA M BHCIIHAA IIOJIMTHKA
4. Die wichtigsten politischen Organe der BRD sind das Parlament, der
Prasident und die Regierung.

a) KOHCTUTYIIHS b) 3akoHOIATENBCTBO  C) MPaBUTEIHCTBO
5. Deutschland ist an Bodenschdtzen arm.
a) MECTOPOXKICHUS b) mose3Hble uckonacMpIe C) TpaHHUIIBI

V. Ergdinzen Sie den Satz durch das passende Wort.

1. Die ... besteht aus dem Bundeskanzler und den Ministern.

a) Bundesprasident b) Bundestag c) Bundesregierung

2. Jedes Bundesland.-hat seine ..., seine Regierung, sein Parlament und
seine Gesetze.

a) Organ b) Verfassungsgericht  c) Verfassung

3. Der Bundesstaat ist fiir die Auflenpolitik und die Sicherheit des
Landes ...

a) selbstindig b) wichtig ¢) zustandig

4. Die Fliche Deutschlands betrigt ... gkm.

a) 307600 b) 35000 c) 375000

5. In Deutschland feiert man ... den Tag der deutschen Einheit.
a) am 9. Mai b) am 3. Oktober C) am 8. Mirz
6. Der Bundesrat nimmt an der ... von Gesetzen teil.

a) Vereinigung b) Entwicklung c) Verabschiedung
7. Der Bundesprisident wird von der ... auf 5 Jahre gewibhit.
a) Bundesversammlung b) Volk c) Bundesrat

8. ... heifit vor allem Wort- und Pressefreiheit.

a) Demokratie b) Parlament c) Regierung

9. Die ... bekommen nur sozial schwache Biirger.

a) Sozialhilfe b) Geld c) Briefe
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10. Die Arbeitslosigkeit fordert die...

a) Auslanderfeindlichkeit b) Frieden c) Verkauf

11. Nach der Vollendung des 67. Lebensjahres bekommt jeder
deutsche Biirger eine ...

a) Hilfe b) Krankengeld ) Rente

12. Die beliebtesten ... der Touristen sind die Ostseekiiste, der Harz
und viele Seen.

a) Erholungsort b) Reiseziele c) Cafeteria
13. Deutschland besteht aus ... Bundeslandern.
a) 15 b) 16 C) 26

V1. Finden Sie die richtige Ubersetzung des russischen Satzes:

1. ®enepaabHble 3¢MJIM 0TBEYAIOT 32 Cpe/Hee U BbICIIee 00pa3oBaHue,
KYJbTYPHYIO IOJIUTUKY, IPABONOPAIOK U IKOJIOTHIO.

a) Die Bundeslinder sind fiir Schul- und Hochschulwesen zustdndig.

b) Die Bundesldnder sind fiir Schul- und Hochschulwesen, Kulturpolitik,
Rechtsordnung und Okologie zustindig.

c¢) Die Bundeslinder sind fiir Rechtsordnung zusténdig.

2. MeepalibHbIil KaHIJIEP ONpeeyisieT MOJUTUKY NMPaBUTEJIbCTBA H
BbIOMpPaeT MUHUCTPOB.

a) Der Bundeskanzler bestimmt die Regierungspolitik.

b) Der Bundeskanzler wéhlt die Minister aus.

c) Der Bundeskanzler bestimmt die Regierungspolitik und wéhlt die
Minister aus.

3. DbyHaecrar cocToMT M3 MNpeACTABUTE]C  NMPaBUTEIbLCTB
(denepanbHbIX 3eMeIb.

a) Der Bundesrat besteht aus den Vertretern der Bundeslédnder.

b) Der Bundestag besteht aus den Regierungen der Bundeslander.

c) Der Bundestag besteht aus den Vertretern der Regierungen der Bundes-
lander.

4. @®enepajbHbIN MPE3NAECHT NMPEACTABJAET FOCYIaPCTBO 32 PydeKoM.
a) Der Bundesprasident vertritt den Staat im Ausland.

b) Der Bundesprasident ernennt und entlédsst Richter und Beamten.

c) Der Bundesprasident unterzeichnet Gesetze.

5. I'ocynapeTBO rapaHTHPYeET CBOUM I'PAXKAAHAM COLMAJIbHbIE YCJIYIH.
a) Der Staat garantiert seinen Biirgern Versicherungen.

b) Der Staat gewéhrleistet jedem Biirger das Recht auf Bildung.

¢) Der Staat garantiert seinen Biirgern Sozialleistungen.

VII. Finden Sie die richtige Ubersetzung des deutschen Satzes.

1. Deutschland ist ein hoch entwickeltes Industrieland.

a) 'epManuu pa3BUBACTCS MO MYTH COMMATBLHOW PHIHOYHON SKOHOMHKH.
b) Dxonomuka B ['epMaHny pa3BUBaeTCs OBICTPHIMH TEMITAMHU.

) 'epManus — 3TO BHICOKO pa3BUTAas IPOMBIIIUICHHAS CTpaHa
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2. Die Massenmedien gelten in Deutschland als vierte Gewallt.

a) CpencrBa MaccoBoi MHPOPMAIIUU — ITO YETBEPTAs BIACTb.

b) CMU otcTanBaroT HHTEPECHl HAPOIA.

c) CpencTBa MaccoBoil MHGpOpPMAIMK CUUTAOTCS B ['epMaHMM 4eTBEPTOit
BJIACTHIO.

3. Der deutsche Bundestag wird vom Volk auf 4 Jahre gewihlt.

a) Hemenkwuii OyHaecpar n3oupaeTcs napjaMeHTOM Ha 4 Toja.

b) Hemenkuit Oynnecrar u3dupaercst GpeneparibHbIM COOpAHHEM.

c) Hemeukwii OyHnaecrar n3dupaeTcst HapoaoM Ha 4 roja.

4. Jeder Deutsche sowie Auslinder hat das Recht auf Sozialhilfe.

a) Kaxnprit naocrpanen B ®PI" numeeT nmpaBo Ha conMaibHyIO TTOMOIIT.

b) Kaxmpiit HeMeI UMeeT MPaBo Ha COIMATBHYIO TOMOII.

C) Kaxnaplii Hemell, a TakkKe MHOCTPAHEIl MMEET MPaBO Ha COLHMAIBHYIO
MIOMOIIb.

5. Der Arbeitslose erhilt das Arbeitslosengeld gegen ein Jahr.

a) be3paboTHbI moMy4aeT mocodue B TeUEHUE TO/Ia.

b) Be3paboTHbIN ToydaeT mocodue mo 6e3padboTHIE OKOJIO TO/a.

) be3paboTHbIH MoTy4yaeT mocodue mo 6e3padbOTHIIe TOJITOpa MecsIIa.

V1I1. Finden Sie die richtige Antwort.
1. Wo liegt Deutschland?

a) in Asien b) in Afrika c) in Mitteleuropa
2. Wie ist die Fliiche Deutschlands?

a) 307 600 b) 375000 c) 35000

3. Was fiir ein Staat ist Deutschland?

a) eine Demokratie b)eine Monarchie c) Konigstaat

4. Was ist das hochste gesetzgebende Organ der BRD?

a) das Prasident b) das Parlament c) die Regierung

5. Wofiir ist der Bundesstaat zustandig?

a) Schul- und Hochschulwesen, Kulturpolitik, Rechtsordnung, Okologie
b) die Sicherheit des Landes

c) die AuBBenpolitik-und die Sicherheit des Landes

Das sozialpolitische Portrit der Republik Belarus

I. Finden Sie ein Synonym.
1. Wann wurde die BSSR unabhdingig? — Im Jahre 1991 wurde die
BSSR

a) entwickelt b) selbstindig c) stabil

2. Ein Drittel des Territoriums von Belarus ist mit Wald bedeckt.
a) bewaldet b) bestimmt C) benutzt

3. Der Premierminister ist fiir die Regierungsarbeit zustindig.

a) selbstiandig b) zufrieden c) verantwortlich
4. Der Premierminister leitet die Tétigkeit der Regierung.

a) Ministerprasident b) Funktionar C) Prasident
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5. Belarus ist administrativ in sechs Verwaltungsbezirke gegliedert.
a) verteilt b) verbreitet c) verboten

I1. Finden Sie ein Antonym.

1. Belarus exportiert Kiihlschrinke, Lastkraftwagen usw.

a) verkauft b) kontrolliert C) importiert

2. Der Prisident ernennt und ... den Premierminister, die Regierung
und die Richter des Obersten Gerichtes.

a) unterzeichnet b) entlésst C) vertritt

3. Nach einer Auffassung verdankt Weifirussland seinen Namen der
Schonheit der Winterlandschaften, nach einer anderen ... verdankt es
der weillen Gesichtsfarbe seiner Bewohner.

a) Existenz b) Interesse c) Meinung

4. Die Republik Belarus fiihrt Kiihlschrianke, Uhren, Lastkraftwagen,
Holz-faserplatten und Agrarprodukte aus und ... Erdol und Erdgas.

a) importiert b) exportiert c) kauft

I11. Wiihlen Sie die richtige Ubersetzung des russischen Wortes.

1. Die Verfassung ist das ocrosnoii 3axon des Staates.

a) Regierung b) Parlament ¢) Grundgesetz

2. Der Prisident bestimmt die Richtlinien der Innen- und snewmnss
nojaumuKkda.

a) Kulturpolitik b) AuBenpolitik c) Sozialpolitik

3. Die Hauptfunktion des Parlaments ist npunsmue 3axonos.

a) die Verabschiedung der Gesetze  b) die Wahlen des Prasidenten

c) die Ernennung des Premierministers

4. Belarus unterhilt wirtschaftliche und mopeoswie cesa3u  mit vielen
europaischen und asiatischen Staaten.

a) Handelsbeziehungen b) Freundschaftsbeziehungen

c) Internationalbeziehungen

5. Die Hauptfunktion des Parlaments ist die ésinonnenue des Budgets.
a) Bestimmung b) Ernennung c) Erfillung

IV. Wiihlen Sie die richtige Ubersetzung des deutschen Wortes.

1. Der Prisident hat grofie Machtbefugnisse.

a) MHTCPECHI b) noaHOMOUMS C) cBsI3U

2. Der Premierminister ist fiir die Regierungsarbeit verantwortlich.
a) PYKOBOJIUT b) onpenenser C) oTBeUacT

3. Das Verfassungsgericht kontrolliert die Arbeit des Prisidenten.
a) CoBeT MUHHCTPOB b) KoHcTUTYLIMOHHBIH Cy

C) UcnonHuTenbHas BIacTh

4. Der Prisident der Republik Belarus sichert wirtschaftliche und
politische Stabilitit des Landes.

a) pyKOBOJIHUT b) obecnieunBaer C) mpeacTaBsieT
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5. Der Prisident von Belarus ist Oberkommandierender der Streitkrifte.
a) TJIaBa rocy1apcTBa b) unen Cosera PecrryOmuku
C) IIABHOKOMAaHIYIOITHI BOOPYKCHHBIX CHIT

V. Ergdnzen Sie den Satz durch das passende Wort.
1. Die Verfassung der Republik Belarus schiitzt die ...

a) Parlament b) Stellvertreter ¢) Menschenrechte
2. Man nennt Belarus ,,das ... Land*.
a) westliche b) blaudugige c) ostliche

3. Die Hauptrichtungen der Staatspolitik von Belarus sind starker
Staat, festige Familie und ...

a) fleiBige Schiiler b) junge Leute c) wiirdiges Leben
4. Das Ziel der Sozialpolitik in Belarus ist die Erhohung des ...

a) Industriezwiege b) Kulturpolitik c) Lebensstandards
5. Im 16. Jahrhundert gehorte Belarus zum ... Litauen.

a) Grofibritannien b) USA c) Groffiirstentum
6. Franzisk Skaryna gilt als Begriinder des ... in Osteuropa.

a) Sprache b) Holzschnitzens c¢) Buchdrucks

7. Das erste Buch in belorussischer Sprache erschien ... in Prag.
a) 1517 b) 1945 c) 1995

8. Das erste Buch in belorussischer Sprache war die Ubersetzung des
alten ...

a) Romans b) Artikels c) Testaments

9. Die Hauptfunktion des Parlaments ist die Kontrolle iiber der
Tatigkeit der ...

a) vierten Gewalt b) ausfiihrenden Gewalt c) Staatgewalt

10. Die Hauptfunktion des Parlaments ist die ...

a) Verabschiedung der Gesetze ¢) Wahlen des Prisidenten

b) Ernennung des Premierministers

11. Die Hauptfunktion der ... ist die Verteidigung der Rechte,
Freiheiten und Interessen der Werktitigen.

a) Gerichtssystems b) Regierung c) Gewerkschaften

12. Die ‘... ist fiir Wirtschafts-, Finanz-, Geld- und Kulturpolitik
zustandig.

a) Verfassung b) Regierung ¢) Parlament

13. Das ... Dbesteht aus der Vertreterkammer und dem Rat der
Republik.

a) Gericht b) Parlament c) Regierung

VI. Finden Sie die richtige Ubersetzung des russischen Satzes.

1. IlpaBureabcTBo Pecnydsiuku besapych cocTouT M3 MHMHHMCTPOB,
NpeMbepP-MUHHMCTPA M €r0 3aMeCTUTeJIeH.

a) Das Parlament von Belarus besteht aus zwei Kammern.

b) Der Ministerrat besteht aus dem Premierminister und den Ministern.
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c) Die Regierung der Republik Belarus besteht aus den Ministern, dem
Premierminister und dessen Stellvertretern.

2. Koucrurynuonubiii cya PecnyOoiuku benapych KoHTpoJsmpyer
padoTy npe3uaeHTa.

a) Das Bundesverfassungsgericht bestimmt die Auf3enpolitik.

b) Das Bundesverfassungsgericht kontrolliert die Nationalversammlung.

c) Das Bundesverfassungsgericht kontrolliert die Arbeit des Prasidenten.

3. lIpe3ugeHT yuyacTByeT B (popMupoBaHum cyaedHoi cucremst Phb.

a) Der Président verabschiedet Erlasse und Verordnungen.

b) Der Président nimmt an der Gestaltung des Gerichtssystems der RB teil.
c) Der Président garantiert die territoriale Integritét.

4. [IpeMbep-MUHUCTP PYKOBOJUT PABUTEIHCTBOM.

a) Der Premierminister vertritt Belarus im Ausland.

b) Der Premierminister leitet die Regierung.

c) Der Premierminister bestimmt die Innen- und AuBenpolitik.

5. IIpe3uaent pykoBoaut CoBerom Oe3onacuoct Ph.

a) Der Prisident leitet den Sicherheitsrat der RB.

b) Der Prisident sichert die politische Stabilitdt der RB.

c) Der Prisident gewahrleistet die territoriale Integritit der RB.

VII. Finden Sie die richtige Ubersetzung des deutschen Satzes.

1. Dem Prisidenten sind der Zollkomitee und das Verteidigungs-
ministerium der Republik Belarus unterstellt.

a) [Tpe3uaeHTy MOAUMHSIOTCS 0OMICCTBEHHBIC OPTaHN3aINH.

b) Ilpe3umeHTy MOMYMHSIOTCS TAMOXKCHHBIH KOMHUTET M MHHHUCTEPCTBO
ob6oponbl PecniyOnuku benapycs.

c) Ilpe3uaeHTy TOMUMHACTCA MHUHHUCTEPCTBO 000poHBI PecmyOnuku
benapycs.

2. Die Regierung der Republik Belarus ist das Zentralorgan der
Staatsverwaltung.

a) [TpaBurenbcTBO Pecnybnuku benapych — 3T0 HCHIOTHUTEIbHAS BIACTb.
b) TlpaButenscTBO PecnyOnuku bemapych — 3TO IHEHTpabHBIH OpraH
roCyJJapCTBEHHOTO yIIPABJIECHUS.

c) [IpaBurenberBo — 310 CoBeT MunucTpoB Pecnybnuku benapych.

3. In Belarus ist die Forstwirtschaft entwickelt.

a) B benmapycu pa3BuTo cebCKOe X03AHCTBO.

b) B Benapycu pa3BuTO phIO0OIOBCTBO.

¢) B Benapycu pa3BuTo JICCHHYECTBO.

4. CesqbcKoe X031 CTBO UTPaeT 00JIbIIYI0 POJIb B IKOHOMHMKE CTPAHBI.
a) Die Forstwirtschaft spielt eine grofie Rolle in der Wirtschaft des Landes.
b) Die Schwerindustrie spielt eine groBe Rolle in der Okonomik des Landes.

c) Die Landwirtschaft spielt eine grofie Rolle in der Wirtschaft des Landes.
5. Besapych 3KCOpTHPYET X0J0AUIbHUKH, TeJI€BU30PbI, TPY30BUKH.
a) Belarus exportiert Traktoren und Holzfaserplatten.
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b) Belarus exportiert Kiihlschrianke, Motorrader und Uhren.
c) Belarus exportiert Kiihlschrianke, Fernsehgerite und Lastkraftwagen.

VIII. Finden Sie die richtige Antwort.
1. Wie ist die Fliche der Republik Belarus?

a) 375 000 gkm b) 207 600 gkm c) 120 000 gkm

2. Wie nennt man Belarus?

a) das ,,blaudugige Land* b) Elbflorenz ¢) Konigstaat

3. Wie heif3t der grofite See von Belarus?

a) die Schewino b) die Glubokoje c) der Narotschsee

4. An welchen Bodenschiitzen ist Belarus reich?

a) Kalisalze, Torf, Ton b) Erdél, Erdgas c) Stein- und Braunkohle
5. Durch welche Eigenschaften zeichnen sich die Belorussen aus?
a) Unanstindigkeit b) Verrat

¢) Herzensgiite, Geistigkeit, Gastfreundschaft

IV. LEHR-UND BERUFSKOMMUNIKATION
Mein kiinftiger Beruf

I. Finden Sie ein Synonym.

1. Ein richtiger Lehrer muss seinen Fehler zugeben.

a) verstehen b) tiberlegen C) einsehen

2. Der Lehrer entwickelt seine Schiiler allseitig und kiimmert sich um
ihre geistige, weltanschauliche, " #sthetische wund Kkorperliche
Vervollkommnung.

a) sammelt b) sorgt fiir A. c) stimmt

3. Ein Lehrer, wie auch jeder andere Fachmann, darf sich nie mit dem
Erreichten begniigen.

a) zufrieden lassen b) zufrieden geben c) zufrieden stellen
4. Was verlangt. der Lehrerberuf?
a) verbindet b) findet c) fordert

5. Es ist sehr wichtig, wie der Lehrer vor der Klasse tritt, wie er
aussieht, wie er sich verhdlt, wie seine Manieren sind.
a) sich erholt b) sich erinnert ¢) sich benimmt

Il. Finden:Sie ein Antonym.

1. Der Lehrer sprach mit den Schiilern iiber die Ehrlichkeit und die ... .
a) Harte b) Arbeitsamkeit c) Liige

2. Der Lehrer fithrte das Gespriach mit den Schiilern iiber das
Vertrauen und den ... .

a) Verrat b) Liebe c¢) Harte

3. Kinder lieben — das bedeutet nicht nur schone Worte zu sagen und
iiber den Kopf zu streicheln, sondern muss man auch ... sein.

a) zartlich b) ehrlich C) streng
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I11. Wiihlen Sie die richtige Ubersetzung des russischen Wortes.
1. Der Lehrer ist socnumamens und ein guter Psychologe.

a) Koch b) Installateur c) Erzieher

2. Die Autoritit des Lehrers formen gute snanus und Liebe zum Kind.
a) Kenntnisse b) Gerechtigkeit c) Erfolg

3. Man muss ein komnemenmnuoiii Lehrer sein.

a) schwacher b) riickstandiger ¢) sachkundiger

4. Die Kinder vertrauen sich einem oo6pocepoeunwiii Lehrer,

a) gutherzigen b) gewaltigen ¢) schwachen

5. Die Personlichkeit des Lehrers hinterlisst fiir das Kind einen tiefen
eneuamnenue fiir sein ganzes Leben.

a) Eindruck b) Einfluss Cc) Spur

IV. Wiihlen Sie die richtige Ubersetzung des deutschen \Wortes.

1. Den Kindern imponieren Warmherzigkeit und Gerechtigkeit des
Lehrers.

a) HCKPEHHOCTH b) nenmukaTHOCTH C) Cep/ICYHOCTh
2. Der Lehrerberuf verlangt Feinfiihligkeit und Geduld.
a) JCTUKATHOCTh b) yecTHOCTH C) CHpaBeJIUBOCTh

3. Der Lehrer entwickelt seine Schiiler allseitig und sorgt fiir ihre
geistige, weltanschauliche Vervollkommnung.

a) pa3BUTHE b) yecTHOCTH C) COBEpIIICHCTBOBAHUE
4. Die Liebe zum Kind schliefit Strenge und Gerechtigkeit ein.
) IEITUKATHOCTh b) HemoAKYIMHOCTH C) CIIPaBEITUBOCTh

5. Die Personlichkeit des  Lehrers, seine Unbestechlichkeit des
Charakters imponieren den 'Kindern.
a) CIIpaBeIJIMBOCTD b)cepaeunocTh C) HEMOJAKYITHOCTh

V. Ergdinzen Sie den Satz durch das passende Wort.
1. Mir scheint, dass'der Lehrerberuf hohes Wissen und ... verlangt.

a) Wunsch b) Zeit ¢) Konnen
2. Der Lehrerberuf verlangt Geduld und ... .
a) Personlichkeit b) Geschwindigkeit c) Feinfiihligkeit

3. Der Lehrer bildet eine ..., ihre Ansichten und Weltanschauung
heraus.

a) Gerechtigkeit b) Geduld c) Personlichkeit
4. Der Lehrer bildet bei seinen Schiilern ihr ... zur Welt heraus.
a) Verhaltnis b) Liebe c) Ansichten

5. Es ist sehr wichtig, ein guter Lehrer und ein sachkundiger ... zu
sein.

a) Arzt b) Koch c¢) Padagoge

6. Die ... zum Kind ist die wichtigste Vorbedingung fiir den Erfolg des
Lehrers.

a) Freude b) Geduld c) Liebe
7. Der Lehrer muss sein ... beherrschen.
a) Aufgabe b) Fach c) Kenntnisse
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8. Der Lehrer darf sich nie mit dem ... zufrieden geben.

a) Erfolge b) Verhiltnis c) Erreichten

9. Der Lehrer ist Erzieher, zugleich Kiinstler und ein guter ... .

a) Freundin b) Person c) Psychologe

10. Die Liebe zum Kind bedeutet Strenge und ... .

a) Erkléaren b) Verhiltnis c) Gerechtigkeit

11. Wer seine Aufgabe nur im Erkliaren und ... versteht, ist kein
Lehrer, kein Pidagoge.

a) Erreichten b) Erfolg c) Kontrollieren

12. Die wichtigsten Charaktereigenschaften des Lehrers sind Geduld,
Gute, ... GroBziigigkeit.

a) Liige b) Sachlichkeit c) Person
13. Die Kinder lieben einen gutherzigen, ... taktvollen Lehrer.
a) verschlossenen b) hilfsbereiten C) unhoflichen

V1. Finden Sie die richtige Ubersetzung des russischen Satzes.

1. Yuurteabp ¢opMupyer JHMYHOCTH Y4YeHHKA, €ro B3IVISIAbI H
MHPOBO33peHue.

a) Der Lehrer bildet die Personlichkeit des Schiilers heran.

b) Der Lehrer bildet die Ansichten des Schiilers heran.

c) Der Lehrer bildet die Personlichkeit des Schiilers, seine Ansichten und
Weltanschauung heran.

2. Ilpodeccust yuuresisi TpedyeT XOpOIIMX 3HAHUMH U yMEHUI.

a) Der Lehrerberuf fordert gute Kenntnisse.

b) Der Lehrerberuf fordert gutes Konnen.

c) Der Lehrerberuf verlangt gutes Wissen und Kénnen.

3. lIpodeccust yuurtens Tpedyer TeprneHus U IeJUKATHOCTH.

a) Der Lehrerberuf verlangt Einfiithlungsvermogen.

b) Der Lehrerberuf fordert Geduld und Sachlichkeit.

c) Der Lehrerberuf verlangt Geduld und Feinfiihligkeit.

4. Y4urejib 10J13KeH He TOJIbKO 00y4aTh, HO U BOCIIUTHIBATh.

a) Der Lehrer mussnicht nur lehren, sondern auch erziehen.

b) Der Lehrer muss nicht nur lernen, sondern auch vervollkommnen.

c) Der Lehrer muss lehren und erziehen.

5. IlepBblii yuuTeJb OCTABJfIET Y IIKOJbHHUKOB TIy0oKoe
BIleYAT/IEHHE HA BCIO MX KU3Hb.

a) Der erste Lehrer hinterldsst bei den Schiilern einen tiefen Eindruck.

b) Der erste Lehrer macht auf den Schiiler einen tiefen Eindruck.

c) Der erste Lehrer hinterlédsst bei den Schiilern einen tiefen Eindruck fiir
ihr ganzes Leben.

VII. Finden Sie die richtige Ubersetzung des deutschen Satzes.

1. Die Kinder lieben — das bedeutet, nicht nur schone Worte zu sagen
und iiber den Kopf zu streichen.

a) JIroOuTh IeTei — 3TO 3HAYUT TOBOPUTH TOJBKO KPACHUBBIE CIIOBA.
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b) JIroOuTh eTel — 3TO 3HAYUT TOJIBKO IIIAUTH TI0 TOJIOBKE.

C) JIroOuth neTeit — 3TO 3HAYUT HE TOJBKO TOBOPUTH KPACHBBHIE CIIOBA U
TJIaJUTh TI0 TOJOBKE.

2. Die Liebe zu den Kindern bedeutet Strenge und Gerechtigkeit.

a) JIroOOBBb K JIETSIM 03HAYAET CIIPABEIIIMBOCTb.

b) JIxo60Bb K ACTSAM 03HAYACT CTPOTOCTD U CIIPABEIIUBOCTb.

C) JIroOOBB K JIETSIM 03HAYAET CTPOTOCTHIO

3. Die wichtigen Charaktereigenschaften des Lehrers sind Offenheit,
Warmbherzigkeit und Grofziigigkeit.

a) BaxxHbIe KadecTBa yUUTEIIS — 3TO CEPACUYHOCTD U BEJIMKOAYIINC.

b) BaxxHple KayecTBa YIUTEIS — 3TO CEPJCYHOCTh M OTKPBITOCTb.

C) Baxnple KauecTBa yuYUTENII — OTO OTKPBITOCTh, CEPACYHOCTh U
BEJIMKOAYIINE.

4. Die Autoritit des Lehrers formen hohe Kultur, gute Kenntnisse,
geistige Reinheit.

a) ABTOpUTET yuuTesns GOpMHUPYIOT BHICOKAs KYJIbTypa U 100poTa.

b) ABTropuTter yuuTens GOpMUPYIOT BbICOKAs KYJIBTYpa, XOPOIIKE 3HAHWUA,
HPABCTBEHHAs YUCTOTA.

C) ABTOpUTET yuuTesst GOPMUPYIOT XOPOIIUE 3HAHUS U JyXOBHOCTbD.

5. Alle Berufe sind gut und niitzlich.

a) Bce npodeccuu xoporu.

b) Bce mpodeccrn mosie3Hsl.

) Bce nmpodeccuu xopoliu 1 moJIe3HbI.

V1I1. Finden Sie die richtige Antwort.

1. Was verlangt der Lehrerberuf?

a) Der Lehrerberuf verlangt medizinische Fahigkeiten.

b) Der Lehrerberuf verlangt kulinarische Fertigkeiten.

) Der Lehrerberuf verlangt Liebe zum Kind, Geduld und Feinfiihligkeit.

2. Wie muss der Lehrer seine Schiiler erziehen?

a) Der Lehrer muss seine Schiiler nur loben und gute Worte sagen.

b) Der Lehrer muss seine Schiiler nur iiber den Kopf streichen.

c) Der Lehrer muss seine Schiiler streng erziehen, nicht nur loben sondern
auch tadeln.

3. Welchen Lehrer achten die Kinder?

a) Die Kinder achten einen listigen Lehrer.

b) Die Kinder achten einen groben Lehrer.

¢) Die Kinder achten einen feinfiihligen, aufmerksamen, sachkundigen,
offenen, warmherzigen und gerechten Lehrer.

4. Was formt die Autoritit des Lehrers?

a) Die Autoritdt des Lehrers formen gute Businesskenntnisse.

b) Die Autoritét des Lehrers formen gute Autokenntnisse.

c) Die Autoritdt des Lehrers formen gute Fachkenntnisse, hohe Kultur und
geistige Reinheit.
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5. Welcher Beruf ist fiir die Menschheit der verantwortungsvollste?
a) Der Lehrerberuf ist fiir die Menschen der verantwortungsvoliste.

b) Der Beruf des Hausmeisters ist fiir die Menschen wichtig.

c¢) Der Beruf des Schuhmachers ist fiir die Menschen unersetzbar.

KJ/IIOYH1
I. SOZIALE KOMMUNIKATION

1. Uber mich und meine Familie

l. 1—, 2-b, 3—c, 4-b, 5-c. Il. 1-b, 2—a, 3—c, 4—c, 5-—c. Ill. 1=c, 2-a, 3—c,
4—, 5-a. IV. 1-b, 2—, 3—c, 4-—a, 5-c. V. 1, 2—a, 3-b, 4-a, 5, 6-C, 7—a,
8-b, 9-b, 10-b, 11-a, 12—, 13-b. VI. 1-b, 24, 3—, 4-b, 5-b. VII. 1-b
2—c, 3—c, 4, 5-b. VIII. 1-a, 2-b, 3—a, 4-c, 5-b.

2. Ich bin Student

. 1-a, 2-b, 3—a, 4, 5-b. Il. 1, 2—c, 3—a, 4-b, 5-a. Ill. 1-b, 2—c, 33,
4-b, 5-b. IV. 1-a, 2—-c, 3—c, 4-a, 5. V. 1-c, 2-b, 3-b, 4-b, 5-b, 6, 7-b,
8-b, 9—c, 10—, 11-b, 12—, 13-a. VI.1-c, 2—¢, 3—c, 4-Db, 5-b. VII. 1,
2—c, 3-b, 4-b, 5. VIII. 1-c, 2—c, 3-b, 4—, 5-—a.

3. Die Witebsker Staatliche Mascherow-Universitit

l. 1-c, 2—c, 3-b, 4—c, 5—c. 1l.1-c, 2=b, 3-b, 4-a, 5-b. Il1l. 1-a, 2-b, 3-b,
4-—b, 5-c. IV. 1-c, 2-b, 3-b; 4D, 5-b. V. 1-c, 2-b, 3-b, 4, 5-a, 6-C, 7—
c, 8-c, 9—c, 10—a, 11-c, 12-b, 13—c. VI. 1-b, 2—c, 3—c¢, 4, 5-b. VII. 13,
2—c, 3-b, 4—, 5—c. VIIl. 1-¢, 2-b, 3—a, 4-Db, 5-c.

1. SOZIAL-KULTURELLE KOMMUNIKATION

1. Traditionelle Lebensweise der Deutschen.

Die deutschen Teste und Traditionen

l. 1, 2—¢, 3-b, 4-—c, 5-a. Il. 1-c, 2-b, 3—c, 4—c, 5-a. Ill. 1, 2—c, 34,
4-—c, 5-<a. IV. 14, 2—c, 3-c, 4, 5-b. V. 1-c, 2—c, 3—Dh, 4, 5-a, 6-c,
7—-c, 8-¢, 9-b, 10-b, 11-b, 12-b, 13—c. VI. 1, 2-b, 3—, 4-b, 5—c. VII.
1-b, 2-b, 3<a, 4-a, 5-a. VIII. 1-b, 2—c, 3-b, 4-b, 5-c.

2. Traditionelle Lebensweise von Belorussen.

Die belorussische Teste und Traditionen

. 1-c. 2—c, 3-b, 4, 5-c. Il. 1-a, 2—, 3—c, 4—a, 5-b. l1l. 1-a, 2-b, 3-—c,
4—c, 5-a. IV. 14, 2—c, 3-b, 4-b, 5-c. V. 1-c, 2—c, 3-b, 4, 5-c, 6, 7—c,
8-b, 9—a, 10—c, 11-b, 12—a, 13—c. VI. 1-c, 2-b, 3-b, 4—c, 5-c. VII. 1,
2-b, 3—c, 4—, 5-c.VIII. 1-c, 2—c, 3—a, 4—, 5-a.
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3. Jugend und ihre Probleme

1-a, 2-a, 3—c, 4—c, 5-a. Il. 1-a, 2—, 3—c, 4-b, 5-b. Ill. 1, 2—c, 3—c,
4-a, 5-c. IV. 1-c, 2-b, 3—a, 4—c, 5-b. V. 1-a, 2—c, 3—c, 4-a, 5-c, 6, 7-b,

8-c, 9-b, 10-c, 11-b, 12—, 13-c. VI. 1, 2-b, 3-b, 4-b, 5-b. VII. 1,

2-a, 3—c, 4-b, 5-b. VIII. 1-a, 2—c, 3-b, 4-a, 5-a.

4. Moral. Geistigkeit

1. 13, 2—a, 33,

Il. 1-b, 2—c, 3—c, 4-a, 5-c.
4-a, 5-c. 1V. 1-c, 2—a, 3-a, 4-b, 5-b. V. 1-b, 2—, 3—a, 4—c, 5<c, 6-Db, 7—c,

. 1-b, 2—-a, 3—c, 4-h, 5-—c.

8-c, 9—, 10-c, 11—, 12—, 13—c. VI. 1-c, 2—, 3-a, 4, 5-a. VII. 1-c,2-

c, 3—a, 4-b, 5-b. VIII. 1-b, 2—a, 3—c, 4—c, 5.

I1l. 1, 2, 3-b,

. IV. 1-¢, 2—c, 3-a, 4-b, 5-b. V. 1-c, 2-b, 3-b, 4h, 5-b, 6-b, 7—

—a, 10—a, 11-b, 12—a, 13-c. VI. 1—, 2=a, 3—, 4, 5-a. VII. 1,

—b
9
C

Il. 1-b, 2-b, 3-b, 4-—c, 5-c.

5
c
—C, 3—¢, 4-b, 5-b. VIII. 1, 2-a, 3—a, 4, 5-h.

. Der technische Fortschritt
. 1-c, 2-b, 3-b, 4-b, 5.

—b,
1 8_

5
|
4
c
2

6. Okologie und globale 6kologische Probleme.

. 1, 2-b, 3—, 4-a, 5—c. Il.1-a, 2—a, 3-b, 4-b, 5. Il
b, 5-b. IV. 1, 2, 3—c, 4-b, 5-b. V.13, 2—a, 3,

8-a, 9-a, 10—c, 11-b, 12—, 13-b. VI. 1<, 2, 33, 4=,

a, 3-¢, 4, 5-c. VIII. 1, 2—c, 3-b, 4, 5-c.

1. SOZIAL-POLITISCHE KOMMUNIKATION

1. Das sozialpolitische Portrit Deutschlands.

. 1-c, 2-b, 3—a, 4, 5-c. Il. 14, 2, 3—c, 4, 5-c. Ill. 1-b, 2—, 3,
4-c,5-c. V. 1-a, 2—¢,3-b,4—c,5b. V. 1<, 2, 3-c, 4, 5-b, 6, 7,

8-a, 94, 10-a, 11-c, 12-b, 13-b. VI. 1-b, 2—, 3—¢c, 4-a, 5. VII. 1, 2—

c, 3—c, 4—c, 5-b. VIl 1=c, 2-b, 3—a, 4-b, 5-c.

2. Das sozialpolitische Portrit der Republik Belarus.

Il. 1-c, 2-b, 3—c, 4-—a, 5-a. Ill. 1, 2-b, 3,

IV.1-b, 2—c, 3-b, 4-b, 5-c. V. 1<, 2-b, 3—, 4—c, 5-c, 6-C, 7—

. 1-b, 2—-a, 3—c, 4-—a, 5-a.
a, 8—c, 9-b, 10—a, 11—, 12-b, 13-bh. VI. 1—, 2—c, 3-b, 4-b, 5-a. VII. 1,
2-b, 3—¢c,4-c, 5-c. VIIl. 1-b, 2—a, 3—, 4-a, 5.

43, 5.

IV. LEHR- UND BERUFSKOMMUNIKATION

Mein kiinftiger Beruf.

1. 1, 2—a, 3—C, 4, 5—

Il.1-c, 2—a, 3—c, 4.

l. 1-a, 2-b, 3-b, 4—c, 5-c.

IV. 1-c, 2—a, 3-c, 4, 5. V. 1-c, 2—c, 3—c, 4-a, 5-c, 6-¢, 7-b, 8-,
9—c, 10—, 11—, 12-b, 13-b. VI. 1, 2, 3—, 4—a, 5. VII. 1—c, 2-b, 3,

4-h, 5-c. VIII. 1, 2—c, 3—c, 4, 5-a.

a.
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